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Cet outil est congu pour poncer et polir les sols et murs rugueux. N'utilisez pas les
accessoires de l'outil a des travaux autres que ceux pour lesquels ils sont congus !
Toutes les autres applications sont expressément interdites.
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1. CONSIGNES DE SECURITE

AVERTISSEMENT Lire tous les avertissements de sécurité, les instructio-

ns, les illustrations et les spécifications fournis avec cet outil électrique.
Ne pas suivre les instructions énumérées ci-dessous peut provoquer un choc

électrique, un incendie et/ou une blessure sérieuse.

Conserver tous les avertissements et toutes les instructions pour pouvoir s'y
reporter ultérieurement.

Le terme "outil électrique” dans les avertissements fait référence a votre outil
électrique alimenté par le secteur (avec cordon d‘alimentation) ou votre outil
électrique fonctionnant sur batterie (sans cordon d'alimentation).

1. Sécurité de la zone de travail

a) Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Les zones en désordre ou sombres
sont propices aux accidents.

b) Ne pas faire fonctionner les outils électriques en atmosphére explosive, par exemple
en présence de liquides inflammables, de gaz ou de poussiéres. Les outils électriques
produisent des étincelles qui peuvent enflammer les poussiéres ou les fumées.

¢) Maintenir les enfants et les personnes présentes a I'écart pendant I'utilisation de
l'outil. Les distractions peuvent vous faire perdre le contréle de 'outil.

2. Sécurité électrique

a) Il faut que les fiches de I'outil électrique soient adaptées au socle. Ne jamais
modifier la fiche de quelque facon que ce soit. Ne pas utiliser d’adaptateurs
avec des outils électriques a branchement de terre. Des fiches non modifiées
et des socles adaptés réduisent le risque de choc électrique.



1. CONSIGNES DE SECURITE

b) Eviter tout contact du corps avec des surfaces reliées a la terre telles que les
tuyaux, les radiateurs, les cuisiniéres et les réfrigérateurs. |l existe un risque
accru de choc électrique si votre corps est relié a la terre.

¢) Ne pas exposer les outils électriques a la pluie ou a des conditions humides. La
pénétration d'eau a l'intérieur d’un outil électrique augmente le risque de choc électrique.

d)Ne pas maltraiter le cordon, Ne jamais utiliser le cordon pour porter, tirer ou
débrancher l'outil électrique. Maintenir le cordon a I'écart de la chaleur, du
lubrifiant, des arétes vives ou des parties en mouvement. Des cordons endommagés
ou emmélés augmentent le risque de choc électrique.

e)Lorsquon utilise un outil électrique a I'extérieur, utiliser un prolongateur adapté
al'utilisation extérieure. L'utilisation d’un cordon adapté a I'utilisation extérieure réduit
le risque de choc électrique.

f) Si l'usage d'un outil électrique dans un emplacement humide est inévitable,
utiliser une alimentation protégée par un dispositif a courant différentiel
résiduel (RCD). Lusage d'un RCD réduit le risque de choc électrique.

3. Sécurité des personnes

a) Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de faire et faire preuve de bon
sens dans votre utilisation de I'outil électrique. Ne pas utiliser un outil électrique
lorsque vous étes fatigué ou sous I'emprise de drogues, de I'alcool ou de
médicaments. Un moment d'inattention en cours d'utilisation d'un outil électrique peut
entrainer des blessures graves.

b) Utiliser un équipement de protection individuelle. Toujours porter une protection
pour les yeux. Les équipements de protection individuelle tels que les masques contre les
poussieres, les chaussures de sécurité antidérapantes, les casques ou les protections auditives
utilisés pour les conditions appropriées réduisent les blessures.

¢ Eviter tout démarrage intempestif. S'assurer que I'interrupteur est en position
arrét avant de brancher l'outil au secteur et/ou au bloc de batteries, de le ramasser
ou de le porter. Porter les outils électriques en ayant le doigt sur linterrupteur ou
brancher des outils électriques dont l'interrupteur est en position marche est source
d'accidents.

d) Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement d’équipements pour
I'extraction et la récupération des poussiéres, s'assurer qu'ils sont connectés et
correctement utilisés. Utiliser des collecteurs de poussiére peut réduire les risques
dus aux poussieres.
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1. CONSIGNES DE SECURITE

e) Ne pas se précipiter. Garder une position et un équilibre adaptés a tout moment. (ela
permet un meilleur contrdle de Foutil électrique dans des situations inattendues.

f) S'habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vétements amples ou de bijoux.

Garder les cheveux et les vétements a distance des parties en mouvement. Des vétements
amples, des hijoux ou les cheveux longs peuvent étre pris dans des parties en mouvement.

g) Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement d'équipements pour I'extraction et
la récupération des poussiéres, s'assurer qu'ils sont connectés et correctement utilisés.
Utiliser des collecteurs de poussiére peut réduire les risques dus aux poussiéres.

h) Rester vigilant et ne pas négliger les principes de sécurité sous prétexte que vous avez
I'habitude de l'utiliser. Une fraction de seconde d'inattention peut provoquer une blessure grace.

4, Utilisation et entretien de I'outil

a) Ne pas forcer l'outil électrique. Utiliser l'outil électrique adapté a votre application.
Loutil électrique adapté réalise mieux le travail et de maniére plus siire au régime pour lequel il
a été construit.

b) Ne pas utiliser l'outil électrique si l'interrupteur ne permet pas de passer de l'état de
marche  arrét et inversement. Tout outil électrique qui ne peut pas étre commandé par
Iinterrupteur est dangereux et il faut le réparer.

¢) Débrancher la fiche de la source d'alimentation et/ou enlever le bloc de batteries, s'il
est amovible, avant tout réglage, changement d'accessoires ou avant de ranger l'outil
électrique. De telles mesures de sécurité préventives réduisent le risque de démarrage accidentel
de l'outil électrique.

d) Conserver les outils électriques a I'arrét hors de la portée des enfants et ne pas
permettre a des personnes ne connaissant pas l'outil électrique ou les présentes
instructions de le faire fonctionner. Les outils électriques sont dangereux entre les mains
d'utilisateurs novices.

e) Observer la maintenance des outils électriques et des accessoires. Vérifier quiiln'ya
pas de mauvais alignement ou de blocage des parties mobiles, des piéces cassées ou
toute autre condition pouvant affecter le fonctionnement de l'outil électrique. En
cas de dommages, faire réparer l'outil électrique avant de I'utiliser. De nombreux
accidents sont dus a des outils électriques mal entretenus.

f) Garder affiités et propres les outils permettant de couper. Des outils destinés a couper
correctement entretenus avec des piéces coupantes tranchantes sont moins susceptibles de
bloquer et sont plus faciles a contréler.

g) Utiliser Foutil électrique, les accessoires et les lames etc., conformément a ces
instructions, en tenant compte des conditions de travail et du travail a réaliser.
Lutilisation de l'outil électrique pour des opérations différentes de celles prévues peut donner
lieu a des situations dangereuses.

h) Il faut que les poignées et les surfaces de préhension restent séches, propres et
dépourvues d'huiles et de graisses. Des poignées et des surfaces de préhension glissantes
rendent Impossibles la manipulation et le contréle en toute sécurité de I'outil dans les situations
inattendues.



1. CONSIGNES DE SECURITE

5. Maintenance et entretien

a) Faire entretenir l'outil électrique par un réparateur qualifié utilisant uniquement
des piéces de rechange identiques. Cela assure le maintien de la sécurité de l'outil
électrique.

Avertissements de sécurité communs pour les opérations de poncage:

a) Cet outil électrique est prévu pour fonctionner comme ponceuse . Lire tous les
avertissements de sécurité, instructions, illustrations et spécifications fournis avec
cet outil électrique. Ne pas suivre toutes les instructions énumérées ci-dessous peut donner
lieu a un choc électrique, un incendie et/ou une blessure sérieuse.

b) Les opérations de meulage, brossage métallique, lustrage, découpe avec une scie a
I'emporte-piéce ou tronconnage ne doivent pas étre réalisées a I'aide de cet outil
électrique. Les opérations pour lesquelles |'outil électrique n'a pas été prévu peuvent
occasionner un danger et provoquer des blessures.

¢) Ne pas modifier cet outil électrique de sorte qu'il fonctionne d'une maniére pour
laquelle il n'est pas spécifiquement concu ou qui n'est pas spécifiée par le fabricant
de l'outil. Une telle modification peut entrainer une perte de contrdle et provogquer de graves
blessures.

d) Ne pas utiliser d'accessoires qui n'ont pas été spécifiquement congus et spécifiés par
le fabricant de l'outil. Le simple fait qu'un accessoire puisse étre fixé sur I'outil électrique ne
garantit pas un fonctionnement en toute sécurité.

e) La vitesse assignée de l'accessoire doit étre au moins égale a la vitesse maximale
indiquée sur le marquage de l'outil électrique. Les accessoires fonctionnant a une vitesse
supérieure a leur vitesse assignée peuvent se briser et étre projetés .

f) Le diamétre extérieur et I'épaisseur de I'accessoire doivent &tre compris dans la
capacité assignée de l'outil électrique. Les accessoires dont les dimensions sont incorrectes
ne peuvent pas &tre protégés ou contrélés de maniére adéquate.

g) Les dimensions du montage des accessoires doivent correspondre aux dimensions du
matériel de montage de l'outil électrique. Les accessoires qui ne correspondent pas au
matériel de montage de l'outil électrique fonctionnent de maniére déséquilibrée, produisent
des vibrations excessives et peuvent entrainer une perte de contréle.

h) Ne pas utiliser un accessoire endommagé. Inspecter I'accessoire avant chaque
utilisation, par exemple en recherchant les ébréchures et les fissures sur les meules
abrasives, en recherchant les fissures, les brisures ou l'usure excessive sur le plateau
porte-disque, ou en recherchant les fils détachés ou fendus sur les brosses
métalliques. Si l'outil électrique ou I'accessoire tombe, vérifier que I'accessoire n'est
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pas endommagé ou installer un accessoire non endommagé. Aprés la vérification et
l'installation d'un accessoire, se tenir et maintenir les personnes présentes a I'écart
du plan de rotation de I'accessoire et faire fonctionner I'outil électrique a sa vitesse
maximale a vide pendant une minute. Normalement, les accessoires endommagés se
briseront et seront projetés pendant ce temps d'essai.

i) Porter un équipement de protection individuelle. Selon I'application, utiliser une
visiére de protection, des lunettes-masques ou des lunettes de protection. S'ily a
lieu, porter un masque antipoussiére, des protecteurs d'oreilles, des gants et un
tablier d'atelier capables d'arréter les particules abrasives ou les fragments de la
piéce a travailler. La protection des yeux doit étre capable d'arréter les débris volants
générés par les diverses applications. Le masque antipoussiére ou le respirateur doit étre
capable de filtrer les particules générées par I'application donnée. Une exposition prolongée
aun niveau sonore de forte intensité peut entrainer une perte d'audition.

j) Eloigner les personnes présentes de la zone de travail en respectant une distance
de sécurité. Toute personne pénétrant dans la zone de travail doit porter un
équipement de protection individuelle. Des fragments de la piéce a travailler ou un
accessoire brisé peuvent étre éjectés et provoquer des blessures au-dela des environs
immédiats de la zone d'opération.

k) Eloigner le cable de I'accessoire en rotation. En cas de perte de contrdle, le cable eut étre
sectionné ou accroché, et peut entrainer la main ou le bras vers I'accessoire en rotation .

1) Ne jamais poser l'outil électrique avant que I'accessoire soit a I'arrét complet.
L'accessoire en rotation peut agripper la surface et entrainer I'outil électrique hors de contréle.

m) Ne pas faire fonctionner l'outil électrique en le transportant a ses cotés. En cas de
contact accidentel, |'accessoire en rotation pourrait s'accrocher aux vétements et entrainer
'accessoire vers |'utilisateur.

n) Nettoyer réguliérement les aérations de l'outil électrique. Le ventilateur du moteur
aspire les poussiéres a l'intérieur du boitier et une accumulation excessive de poudre
métallique peut occasionner un danger électrique.

o) Ne pas faire fonctionner l'outil électrique a proximité de matériaux inflammables.
Les étincelles pourraient enflammer ces matériaux.

p) Ne pas utiliser d'accessoire qui exige d'utiliser des liquides de refroidissement.
Lutilisation d'eau ou d'un autre liquide de refroidissement peut provoquer une électrocution
ou un choc électrique.

Instructions de sécurité supplémentaires pour toutes les opérations Recul et
avertissements associés:

Le recul est une réaction soudaine qui se produit lorsque la meule, le plateau porte -disque, la
brosse ou tout autre accessoire en rotation est pincé ou accroché. Le p incement ou |'accrochage



1. CONSIGNES DE SECURITE

provoque un blocage rapide de |'accessoire en rotation, et I'outil électrique non controlé est alors
projeté dans la direction opposée au sens de rotation de I'accessoire au point de blocage.

Par exemple, si une meule abrasive est accrochée ou pincée par la piéce a travailler, le bord de

la meule qui arrive sur le paint du pincement peut creuser la surface du matériau, provoguant le
retrait ou I'éjection de la meule. La meule peut étre éjectée en direction de |'utilisateur ou au lain,
selon le sens du mouvement de la meule au point du pincement. Les meules abrasives peuvent
également se briser dans ces conditions.

Le recul résulte d'une mauvaise utilisation de l'outil électrique et/ou de modes opératoires ou de
conditions de fonctionnement incorrects et peut étre évité en prenant les précautions nécessaires
indiquées ci-dessous.

a) Tenir l'outil électrique fermement des deux mains et positionner le corps et les bras
de maniére a résister aux forces de recul. Utiliser toujours la poignée auxiliaire, le cas
échéant, pour un contrdle maximal sur le recul ou sur la réaction de couple au

démarrage. L'utilisateur peut contrdler les réactions de couple ou les forces de recul en
prenant les précautions nécessaires.

b) Ne jamais placer la main a proximité de I'accessoire en rotation. Le recul de |'accessoire
peut se produire en direction de la main.

¢) Ne pas se positionner dans la zone oll l'outil électrique partira en cas de recul. Le recul
propulsera l'outil dans la direction opposée au mouvement de [a meule au point d'accrochage.

d) Porter une attention particuliére au travail sur les coins, les arétes vives, etc. Eviter
les rebonds et I'accrochage de I'accessoire. Les coins, les arétes vives ou les rebonds ont
tendance a provoquer des accrochages de |'accessoire en rotation et a entrainer une perte de
contrdle ou un recul.

e) Ne pas monter de fraise-disque a chaine pour la sculpture sur bois, de disque diam-
anté a segments dontl'écart périphérique est supérieur a 10 mm ou de lame de scie
dentée. Ces types de lames créent souvent des reculs et des pertes de contréle.

Avertissements de sécurité spécifiques pour les opérations de poncage:

a) Utiliser un disque en papier de verre aux dimensions adéquates. Suivre les
recommandations du fabricant pour choisir le papier de verre. Un papier de verre de
grandes dimensions qui dépasse excessivement les bords du patin de pongage présente un
danger de lacération et peut entrainer un accrochage, une déchirure du disque ou un recul.

b) Tenez I'outil électrique par les surfaces de préhension isolées, car la surface de
I'appareil peut étre en contact avec son propre cordon. Couper un fil “sous tension”
peut mettre sous tension des parties métalliques exposées de I'outil électrique et pourrait
donner un choc électrique a 'opérateur.
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Précautions d'utilisation de la ponceuse a platre

Attention ! Respectez les consignes de sécurité élémentaires suivantes de prévention des chocs
électriques, des blessures et des risques d'incendie lors de Iutilisation des outils électriques. Lisez
toujours et respectez toujours ces consignes avant de commencer a utiliser un outil. Conservez cette
notice d'utilisation dans un endroit sdr.

-- L'outil ne doit jamais étre utilisé pres d’un endroit ol il y a une atmosphére explosive.

-- Veillez a ce que le cordon d'alimentation ne touche aucune partie de votre corps.

-- Utilisez exclusivement une rallonge électrique homologuée pour un usage dans |aire de travail.

-- Ne forcez pas I'outil a effectuer un travail inapproprié, par exemple le pongage dégrossissant,
le brossage, etc.

Sinon cela provoquera des dangers et des dommages.

-- Utilisez exclusivement des piéces de rechange identiques lors de la maintenance. Sinon, une
utilisation sans risque ne peut pas étre garantie.

-- Les vitesses d'utilisation autorisées des accessoires doivent étre au minimum égales a la vitesse
maximale de I'outil. Sinon, ils risquent de casser ou de se fissurer quand leur vitesse d'utilisation
effective dépasse leur vitesse d'utilisation autorisée.

-- N'utilisez pas d'accessoire endommagé. Avant utilisation, vérifiez toujours que les accessoires ne
sont pas ébréchés ou fissurés. Par exemple, pour le plateau de pongage, vérifiez que la
plague-support n'est pas fissurée. Vérifiez qu'il n’y a aucune personne dans I'aire de rotation de
I'outil et faites fonctionner I'outil a sa vitesse maximale pendant une minute pour tester
complétement les accessaires.

-- Ne posez pas |'outil tant qu'il ne s'est pas complétement arrété. Sinon vous perdrez le contréle
de l'outil.

-- Nettoyez régulierement les sorties d'air de votre outil.

-- Pendant le travail, tenez fermement I'outil a deux mains pour garantir une utilisation sdire.

-- Lors du pongage, n’utilisez pas de papier abrasif trop grand. Lors du choix des disques de poncage,
respectez les spécifications du fabricant. Si le papier abrasif dépasse du plateau de poncage, cela
présente un risque de coupure et de blessure, et aussi de blocage.

-- L'outil ne doit &tre raccordé au maximum qu'a un seul tube d'extension.

-- Nous vous recommandons de toujours porter des lunettes de sécurité et des gants de sécurité de
niveau industriel pendant |'utilisation de la ponceuse a platre.

-- Toujours tenir compte du couple de réaction.

-- Portez un masque de protection pour vous protéger des poussiéres dangereuses et sélectionnez

un aspirateur approprie.



@ Interrupteur marche/arrét

@ Bouton de blocage

@ Variateur de vitesse

@ Variateur de puissance d'aspiration
® Poignée latérale

@ Saca poussiére

@ Tuyau d'aspiration

@ Adaptateur d'aspiration

@ Feuille abrasive

Modéle R7241-W

Tension nominale 230-240V~ 50Hz

Puissance nominale 750W

Régime nominal 1500-2700 /min

Diamétre du plateau de pongage | 180mm.

Diamétre de la feuille abrasive 180mm

Poids 2,2kg

Classe de protection (lassell

Valeurs des émissions sonores Ln: 86 dB(A); Lva 94 dB(A) Kn: 3dB; Kw: 3dB
Valeurs des émissions vibratoires | a..=422m/s' K=15m/s’




3. SPECIFICATIONS TECHNIQUES

REMARQUE :

- Les valeurs totales de vibration déclarées et les valeurs d'émission sonore déclarées ont été mesurées
conformément a une méthode d'essai standard et peuvent étre utilisées pour comparer un outil avec
un autre;

- La valeur totale de vibration déclarée et la valeur d'émission sonore déclarée peuvent également étre
utilisée dans une évaluation préliminaire de I'exposition.

AVERTISSEMENT :

- Les vibrations et émissions sonores pendant |'utilisation réelle de I'outil électrique peut différer de la
valeur déclarée en fonction des modes d'utilisation de I'outil et surtout la type de piéces a usiner;

- [dentifiez les mesures de sécurité destinées a protéger I'opérateur qui sont basées sur une estimation
de I'exposition dans les conditions réelles d'utilisation (en tenant compte de toutes les parties du cycle
de manipulation, comme les moments ol l'outil est éteint et ol il fonctionne a vide, en plus du temps
de délai de déclenchement).

Il est conseillé pour |'utilisateur de porter une protection auditive.

4. AVANT UTILISATION

DANGER! Risque de blessure due a un choc électrique.
Avertissement ! Ne branchez pas I'outil tant qu'il n'est pas
entiérement assemblé !

ASSEMBLAGE ET REGLAGES

REMARQUE : Avant toute opération d'assemblage ou de réglage,
débranchez toujours I'outil.
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« Vérifiez que la fréquence et la tension nominales du secteur correspondent a celles spécifiées sur I'outil.
« Avant d'utiliser I'outil, lisez attentivement la notice d'utilisation.
« Fixez la poignée latérale en la tournant.

Réglez la vitesse entre 1500 et 2700 /min selon la surface a poncer avec le variateur de vitesse.
« Fixez le papier abrasif sur le plateau de poncage.

Alignez précisément les trous du papier abrasif et ceux du plateau de poncage.
« Insérez |'adaptateur du tuyau d'aspiration dans le raccord d'extraction de |'outil.
« Raccordez le sac a poussiére.

Le saca poussiére est déja raccordé au tuyau d'aspiration.

Veillez a vider le sac a poussiére en temps utile.

» Ne tenez pas le plateau de pongage de 'outil.

« Tenez l'outil a deux mains.

» Démarrez I'outil pour poncer.

- Retirez les parties amovibles du disque pour pouvoir poncer facilement le long des bords et des
coins des murs.

- Utilisez I'outil avec une longueur de perche moyenne pour travailler les murs hauts.

- Utilisez I'outil avec la longueur de perche la plus longue pour travailler les plafonds.

» N'appuyez pas excessivement sur l'outil pour éviter de le mettre en surcharge ! Exercez une pression
appropriée pour optimiser les résultats de poncage. La qualité et I'efficacité du poncage sont
principalement conditionnées par I'usage du matériau abrasif approprié.

« Une fois le poncage terminé, éteignez I'outil, puis débranchez son cordon d'alimentation.

- Doubles systémes d'extraction des poussieres
L'outil intégre deux systémes d'extraction des poussiéres, 'un interne, I'autre externe. Le systéme
d'extraction interne a 8 trous collecte les poussiéres fines, ce qui permet I'adhérence au mur et au
plafond, et permet une extraction parfaite des poussiéres.

- Régler la puissance d'extraction

Réduisez la puissance d'aspiration en tournant le variateur de puissance d'aspiration vers la
gauche et augmentez-la en tournant le variateur vers la droite.
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DANGER ! Risque de blessure due a un choc électrique.
Avertissement ! Débranchez toujours la fiche de la prise électrique avant
d'entretenir, de nettoyer ou de ranger I'outil.

+ Votre outil électrique ne nécessite pas de lubrification ou de maintenance additionnelle. Rangez
toujours votre outil électrique dans un endroit sec.

- Sile remplacement du cable d'alimentation est nécessaire, il faut que cela soit réalisé par le
fabricant ou son agent pour éviter un danger.

« §'il n'est pas possible de rectifier un probléme, apportez I'outil a un agent agréé pour le faire réparer.

Nettoyage

« Veillez a ce que tous les dispositifs de sécurité, les ouies de ventilations et le boitier du moteur
restent autant que possible exempts de poussiéres et de saletés.

- Nettoyez l'outil en I'essuyant avec un chiffon propre ou en soufflant dessus de I'air comprimé a
basse pression.

« Nous vous recommandons de toujours nettoyer I'outil immédiatement aprés utilisation.

- Nettoyez régulierement I'outil en I'essuyant avec un chiffon humide et un peu de savon doux.
N'utilisez pas de solvant ou de nettoyant, car ils peuvent détériorer les piéces en plastique de l'outil.
Veillez également a ce que I'eau ne pénétre pas dans l'outil.

Balais en carbone
Siles balais en carbone doivent étre remplacés, faites faire cette opération par un réparateur
qualifié (les deux balais doivent toujours étre remplacés en méme temps).
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DANGER ! Risque de blessure due a un choc électrique.
Avertissement ! Avant toute opération de dépannage, éteignez |'outil et
débranchez sa fiche de la prise électrique.

Probléme Causes possibles Actions correctives
L'interrupteur marche | Les fils dans la fiche ou la prise Faites réviser et réparer la fiche
/arrét est dans la position | électrique sont défaits. et la prise électrique.
marche, mais le moteur || interrupteur marche/arrétest | Faites remplacer linterrupteur
est éteint. défectueux. marche/arrét.

Linterrupteur marche | L'interrupteur marche/arrét est Faites remplacer Iinterrupteur
farrét est dans la position | défectueux. marche/arrét.
marche, maisilyades |, composant est coincé. Faites réviser et réparer 'outil
bruits inhabituels et le électrique.
moteur ne fonctionne | yoys déplacez I'outil trop vite et s Lokt et
pasou trés lentement. le moteur peing_ P ] :
pendant le travail.
Des substances étrangéres ont Faites enlever les substances
énétré dans le moteur. étrangeres.
Le moteur chauffe. s 9
Manque ou contamination de la Faites appliquer ou remplacer
graisse lubrifiante. la graisse lubrifiante.
la o— d Déplacez I'outil moins vite
RSSO0 TR ANIE pendant le travail.
. Il'y a un court-circuit sur I'armature. | Faites remplacer I'armature.
Iy a de fréquentes ou y P
puissantes étincelles au - - — -
niveau du commutateur, | L€ Dalais en carbone sont usés ou | Faites réviser les balais en carbone.

coincés,

Le commutateur bouge difficilement.

Faites nettoyer ou limer la surface
du commutateur.
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ATTENTION ! Ce produit porte un symbole concernant la mise au rebut des déchets
électriques et électroniques. Cela signifie que ce produit ne doit pas étre jeté avec les
ordures ménagéres, mais qu'il doit étre déposé dans un systéme de collecte conforme
ala directive européenne DEEE. Contactez le distributeur ou votre municipalité pour
obtenir des conseils concernant le recyclage. Il sera ensuite recyclé ou démantelé afin

de réduire son impact sur I'environnement. Les équipements électriques et électroniques
peuvent étre dangereux pour I'environnement et pour la santé humaine, car ils
contiennent des substances dangereuses.
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9. GARANTIE

—_

. Les produits sont congus selon les standards de qualité des produits de bricolage les plus exigeants.
Les produits sont couverts par une garantie de 24 mois a compter de leur date d'achat. Cette garantie
s'applique a tout défaut de fabrication ou de matériau qui surviendrait. Aucune autre réclamation ne
sera acceptée, quelle qu'en soit la nature, directe ou indirecte, portant sur des personnes et/ou du
matériel.

2. Dans I'éventualité d'un probléme ou d'un défaut, vous devez toujours en premier lieu consulter votre

distributeur. Dans la plupart des cas, le distributeur pourra résoudre le probléme ou corriger le défaut.

3. Les réparations et les remplacements de piéces ne prolongent pas la période de garantie initiale.

4. Les problemes qui découlent de I'usure ou d’un usage impropre ne sont pas couverts par la garantie.
Cela comprend entre autres les interrupteurs, les coupe-circuit de protection et les moteurs, dans le cas
de l'usure.

5.Votre réclamation relative a la garantie ne peut étre traitée que si:

«Vous pouvez fournir une preuve d'achat diiment datée sous la forme d’un requ.

« Aucune réparation et/ou aucun changement de piéces n'ont été effectués par un tiers.

- L'outil n"a pas été soumis a un usage impropre (surcharge de I'outil ou utilisation d'accessoires non
approuves).

« Aucun dégét n’a été causé par des influences extérieures ou des corps étrangers, tels que du sable ou
des pierres.

« Aucun dommage n'a été causé par le non-respect des consignes de sécurité et des instructions
d'utilisation.

6. Les dispositions de la garantie s"appliquent en conjonction de nos conditions de vente et de livraison.
7. Les outils défectueux doivent étre retournés via votre distributeur et seront réceptionnés uniquement
s'ils sont correctement emballés. Si le consommateur renvoie directement des produits défectueux,

nous ne pourrons traiter ces produits que si le consommateur paie les frais d'expédition.

8. Les produits livrés mal emballés ne seront pas acceptés.

FR
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Esta mdquina estd disefada para rectificar, lijar o pulir las irreqularidades de las paredes
y los suelos. jNo utilice los accesorios de la herramienta para otros fines que no sean
aquellos para los que han sido disefiados! Otras aplicaciones quedan expresamente
excluidas.
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1. MEDIDAS DE SEGURIDAD

ADVERTENCIA: Lea todas las advertencias de seguridad, instrucciones,
ilustraciones y especificaciones proporcionadas con esta herramienta
eléctrica. El incumplimiento de todas las instrucciones que se indican a
continuacion puede provocar una descarga eléctrica, incendios y/o graves lesiones.

Conserve todas las instrucciones y advertencias para futuras consultas.

El término «herramienta eléctrica» que aparece en las advertencias hace referencia tanto a
herramientas que funcionan conectadas a la red eléctrica (con cable) como a otras que funcionan
con baterias (sin cable).

1. SEGURIDAD EN EL LUGAR DE TRABAJO

a) Mantenga el drea de trabajo limpia y bien iluminada. Los lugares desordenados o
insuficientemente iluminados invitan a accidentes.

b) No use herramientas eléctricas en atmdsferas explosivas, como aquellas donde
haya polvos, liquidos o gases inflamables. Las herramientas eléctricas generan chispas
que podrian actuar como detonante de vapores y particulas de polvo inflamables.

¢) Mantenga a los nifios y demas personas alejados cuando utilice una herramienta
eléctrica. Cualquier distraccion podria hacerle perder el control.

2. SEGURIDAD ELECTRICA

a) Los enchufes de las herramientas eléctricas deben casar con la toma de corriente.
Nunca modifique el enchufe en modo alguno. Nunca utilice enchufes adaptadores con
herramientas eléctricas que cuenten con una puesta a tierra (conexién a tierra). Los enchufes
sin modificar que casen con su correspondiente toma de corriente reducirdn el riesgo de
electrocucion.

18



1. MEDIDAS DE SEGURIDAD

b) Evite el contacto corporal con superficies conectadas a tierra, tales como tuberias,
radiadores, cocinas o frigorificos. Existe un mayor riesgo de sufrir una electrocucion si su
cuerpo hace de conductor a tierra.

¢) No deje las herramientas eléctricas expuestas a condiciones de lluvia o humedad. La
entrada de agua en la herramienta eléctrica aumentara el riesgo de electrocucion.

d) No abuse el cable de alimentacion. Nunca transporte, arrastre o desenchufe la
herramienta eléctrica desde el cable, Mantenga el cable apartado de las fuentes de calor,
el aceite, los cantos afilados o las partes méviles. Los cables daiiados o enredados aumentan
el riesgo de electrocucion.

e) Cuando use una herramienta eléctrica al aire libre, utilice un cable alargador apto
para uso exterior. La utilizacion de un cable apto para uso exterior reducird el riesgo de
electrocucion.

f) De no poderse evitar el uso de una herramienta eléctrica en un entorno himedo,
conéctela a una instalacion eléctrica con un interruptor diferencial (ID). El uso de un
interruptor diferencial reduce el riesgo de electrocucion.

3. SEGURIDAD PERSONAL

a) Manténgase alerta, preste atencion a lo que esta haciendo y use el sentido comun
cuando esté utilizando una herramienta eléctrica. No utilice herramientas eléctricas
cuando esté cansado o se encuentre bajo los efectos de las drogas, el alcohol o los farmacos.
Cualquier descuido cuando utiliza herramientas eléctricas podria ocasionarle lesiones graves.

b) Utilice un equipo de proteccion personal. Utilice siempre proteccién ocular. Los elementos
de proteccidn, tales como mdscaras antipolvo, calzados de seguridad antideslizantes, cascos
de sequridad, o protecciones auditivas, utilizados en las circunstancias que asi lo requieran,
reduciran el riesgo de sufrir lesiones.

<) Procure evitar la activacion fortuita de la herramienta. Asegtirese de que el
interruptor esta en la posicion de apagado antes de conectar la herramienta alared
eléctrica y/o acoplar la bateria, o al coger o transportar la herramienta. Transportar
las herramientas eléctricas con el dedo en el interruptor, o energizarlas con el interruptor en
la posicion de encendido, invita a accidentes.

d) Retire cualquier herramienta o util de ajuste antes de poner en marcha la
herramienta. Cualquier llave o (til sujeto a un elemento rotativo de la herramienta eléctrica
podria ocasionar lesiones.

e) No adopte una postura forzada. Mantenga un buen apoyo y una postura equilibrada
en todo momento. De esta manera tendra un mejor control de la herramienta eléctrica en
situaciones inesperadas.
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1. MEDIDAS DE SEGURIDAD

f) Utilice una indumentaria apropiada. No use ropa holgada ni joyas. Mantenga el
cabello, la ropa y los guantes apartados de las partes méviles. La ropa holgada, las joyas y el
pelo largo podrian engancharse a las partes méviles.

g) De suministrarse elementos de conexion a dispositivos de extraccion y recogida del
polvo, asegiirese de conectarlos y utilizarlos adecuadamente. La utilizacién de estos
dispositivos puede reducir los riesgos asociados al polvo.

h) No deje que la familiaridad adquirida con el uso frecuente de las herramientasle
Vuelva complaciente y le lleve a ignorar las medidas de seguridad de la herramienta.
Una acccion despreocupada puede causar graves lesiones en una fraccién de sequndo.

4.USOY CUIDADO DE LA HERRAMIENTA ELECTRICA

a) No fuerce la herramienta eléctrica. Utilice la herramienta eléctrica adecuada para la
tarea que vaya a realizar. La utilizacién de la herramienta correcta a la velocidad de
funcionamiento para la que ha sido disefiada le ayudara a efectuar el trabajo de manera mas
facil y sequra.

b) No utilice la herramienta eléctrica si el interruptor no funciona correctamente.
Cualquier herramienta que no pueda controlarse desde el interruptor es peligrosa y debe ser
reparada antes de volver a utilizarse.

) Desenchufe las herramientas eléctricas, o desinstale sus baterias, antes de realizar
cualquier ajuste, cambiar de accesorios o guardarlas. Estas medidas de seguridad
preventivas reduciran el riesgo de que la herramienta pueda activarse accidentalmente.

d) Guarde las herramientas eléctricas que no utilice en un lugar fuera del alcance de
los nifios y no permita que sean utilizadas por personas que no estén familiarizadas
con las herramientas o con estas instrucciones. Las herramientas eléctricas son peligrosas
en manos de personas inexpertas.

e) Mantenga las herramientas eléctricas en buen estado. Examine las herramientas
eléctricas en busca de partes moviles desalineadas o dobladas, piezas rotas, u otra
condicion que pudiera afectar el funcionamiento de la herramienta. En caso de dafios,
haga reparar la herramienta eléctrica antes de volver a utilizarla. Muchos de los accidentes
estan causados por herramientas eléctricas mal cuidadas.

f) Mantenga las herramientas de corte limpias y afiladas. Las herramientas de corte bien

cuidadas y afiladas son menos propensas a trabarse y més faciles de controlar.

g) Utilice la herramienta eléctrica, los accesorios, las brocas, etc., conforme a lo
indicado en estas instrucciones y considerando las condiciones de trabajo y el trabajo
a efectuar. El uso de |a herramienta eléctrica para fines diferentes a aquellos para los que ha
sido disefiada puede resultar peligroso.

h) Mantenga las empufiaduras y las superficies de agarre secas,limipas y sin restos de aceite

ES o grasa. Las empufiadurasy las superficies de agarre resbalosas no permiten un countrol y un manejo
seguros de la herramienta en situaciones inesperadas.
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1. MEDIDAS DE SEGURIDAD

5. SERVICIO

a) Solicite la reparacion de su herramienta a un técnico cualificado utilizando solamente
piezas de repuesto idénticas. De este modo se conservard la seguridad de uso de la
herramienta eléctrica.

Advertencias de sequridad comunes para operaciones de lijado:

a) Esta herramienta eléctrica ha sido disefiada para utilizarse como una lijadora. Lea
todas las advertencias, instrucciones, ilustraciones y especificaciones proporcionadas
con esta herramienta eléctrica. El incumplimiento de las instrucciones enumeradas a
continuacion puede dar lugar a incendios, descargas eléctricas o lesiones fisicas de importancia.

b) No se recomienda llevar a cabo trabajos de rectificado, cepillado metdlico, pulido o
corte con esta herramienta eléctrica. La ejecucion de trabajos para los que esta
herramienta eléctrica no ha sido disefiada podria conllevar riesgos y dar lugar a lesiones.

<) No modifique esta herramienta eléctrica para que funcione de un modo que no esté
especificamente disenado y especificado por su fabricante. Dicha modificacion puede
provocar una pérdida de control y causar graves lesiones personales.

d)No utilice accesorios que no hayan sido especificamente disefiados o recomendados
por el fabricante de la herramienta. El hecho de que algun accesorio pueda acoplarse a su
herramienta eléctrica no garantiza la utilizacién segura del mismo.

e) La velocidad nominal del accesorio debe igualar como minimo la velocidad maxima
que se indica en la herramienta eléctrica. Los accesorios que funcionen a una velocidad
superior a su velocidad nominal pueden romperse y salir despedidos de la herramienta.

f) El diametro externo y el grosor del accesorio no deben superar los margenes
nominales de su herramienta eléctrica. Los accesorios con un tamafio inapropiado no
podran controlarse ni protegerse correctamente.

g) Las dimensiones del montaje del accesorio deben ajustarse a las dimensiones de los
elementos de montaje de la herramienta eléctrica. Los accesorios que no se ajustan a los
elementos de montaje de la herramienta se desequilibrardn, vibraran en exceso y pueden
provocar una pérdida de control.

h) No utilice accesorios dafiados. Antes de cada uso, examine los accesorios en busca
de astillas o fisuras en los discos abrasivos, roturas o desgaste en el plato de apoyo,
o0 pias sueltas o rotas en los cepillos de alambre. Si la herramienta eléctrica o el
accesorio se cayeran, inspeccionelos en busca de daiios o instale un accesorio que no
esté dailado. Una vez inspeccionado e instalado el accesorio, apartense tanto usted
como las personas presentes del plano de giro del accesorio instalado y haga
funcionar la herramienta eléctrica a su velocidad maxima en vacio durante un
minuto. Normalmente, los accesorios dafiados se romperan al llevar a cabo esta prueba.
h) Utilice un equipo de proteccion personal. En funcién de la aplicacion, use una
mascara de proteccién facial, proteccion ocular o gafas de seguridad. Segun resulte = g
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1. MEDIDAS DE SEGURIDAD

apropiado, emplee una mascarilla antipolvo, protectores auditivos, guantes, o un
mandil de trabajo, capaces de protegerle de pequefios fragmentos del accesorio
abrasivo o de la pieza de trabajo. La proteccion ocular debe ser lo suficientemente
resistente para detener los fragmentos que salgan despedidos al utilizar la herramienta. La
mascarilla antipolvo y el respirador deben ser capaces de filtrar las particulas generadas al
trabajar. La exposicién prolongada a niveles elevados de ruido podria causar una pérdida
auditiva.

k) Mantenga a las personas presentes a una distancia sequra del drea de trabajo. Toda
persona que acceda al area de trabajo debe utilizar un equipo de proteccion personal.
Los fragmentos de la pieza de trabajo o del accesorio pueden salir despedidos mas allé de las
inmediaciones del drea de trabajo y ocasionar lesiones.

I) Mantenga el cable de alimentacion apartado del accesorio en rotacion. En caso de
perder el control de la herramienta, el cable podria cortarse o enredarse y sus manos o brazos
podrian ser atraidos hacia el accesorio en rotacion.

m) Nunca deposite la herramienta eléctrica hasta que el accesorio se haya detenido por
completo. El accesorio en rotacién podria aferrarse a la superficie, arrebatandole el control de
la herramienta eléctrica.

n) No haga funcionar la herramienta eléctrica cuando la transporta a su lado. Cualquier
contacto fortuito con el accesorio en rotacién podria hacer que se enganchase a su ropa y fuera
arrastrado hacia su cuerpo.

o) Limpie con frecuencia las ranuras de ventilacion de su herramienta eléctrica. Dado
que el ventilador del motor atrae el polvo hacia el interior de la unidad, una acumulacién
excesiva de polvo metalico podria causar una descarga eléctrica.

p) No utilice la herramienta eléctrica cerca de materiales inflamables. Las chispas
generadas podrian incendiar estos materiales.

q) No utilice accesorios que requieran refrigerantes liquidos. El agua u otros refrigerantes

liquidos pueden causar descargas eléctricas o electrocuciones.

Retroceso de la herramienta y advertencias al respecto

El retroceso es una reaccion brusca que se produce cuando los discos, los platos de apoyo, los
cepillos u otros accesorios se quedan pillados o enganchados. Al quedarse pillado o enganchado,
el accesorio en movimiento se frena bruscamente, haciendo que la herramienta salga despedida
de manera descontrolada en la direccién opuesta a su sentido de giro en el punto del pinzamiento.
Por ejemplo, si un disco abrasivo se queda pillado 0 enganchado en |a pieza de trabajo, el filo del
accesorio que esta introduciéndose en el punto del pinzamiento puede hincarse al material
haciendo que el disco remonte o retroceda. Sequn el sentido de giro y la posicion del disco en el
punto del pinzamiento, podria salir despedido hacia el usuario o en sentido opuesto. En estas
circunstancias, los discos abrasivos podrian incluso llegar a romperse.
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1. MEDIDAS DE SEGURIDAD

El retroceso estd acasionado por una aplicacion y/o manipulacidn incorrecta de la herramienta
eléctrica o debido a sumal estado, y puede evitarse ateniéndose a las medidas preventivas que
se detallan a continuacion.

a) Sujete firmemente la herramienta eléctrica y mantenga su cuerpo y brazos en una
posicidn propicia para contrarrestar la fuerza de reaccién de posibles retrocesos. De
incluirse una empuiadura auxiliar, utilicela siempre para maximizar el control de
los retrocesos y el par de reaccion durante la puesta en marcha. El usuario puede
controlar el par de reaccion y las fuerzas de retroceso si toma las precauciones oportunas.

b) Nunca ponga su mano cerca del accesorio en rotacién. El accesorio podria retroceder
sobre su mano.

¢) No se sitie en el lugar hacia donde pueda dirigirse la herramienta eléctrica de
producirse un retroceso. El retroceso hard que la herramienta eléctrica salga despedida en
direccion opuesta al sentido de giro del disco en el punto de enganche.

d) Proceda con mucha cautela al utilizar 1a herramienta en esquinas, cantos agudos, etc.
Evite que el accesorio rebote o se clave. Las esquinas, los cantos agudos y los rebotes

tienden a trabar el accesorio en rotacion, pudiendo causar retrocesos o la pérdida de control.

e) No instale una cadena de sierra, una hoja para perfilar madera, o una hoja de sierra
dentada. Tales hojas producen retrocesos y pérdidas de control frecuentes

Advertencias de sequridad especificas para operaciones de lijado:

a) No utilice un papel de lija de un tamano muy superior al del disco. Siga las
recomendaciones de los fabricantes a la hora de seleccionar el papel de lija. Un papel de
lija demasiado grande que sobresalga el disco de lijado puede producir laceraciones o causar
enganches, desgarros en el disco o retrocesos.

b) Sujete la herramienta eléctrica por sus superficies de agarre aisladas, dado que puede
hacer contacto con su propio cable. El corte de un cable bajo tensién podria electrificar las
piezas metdlicas expuestas de la herramienta eléctrica y causar una descarga eléctrica al usuario.

Precauciones al utilizar la lijadora de pared

jAtencion! Cumpla con las siguientes medidas de sequridad basicas para prevenir descargas

eléctricas, lesiones o incendios al utilizar herramientas eléctricas. Lea y acate estas instrucciones

antes de empezar a utilizar alguna herramienta. Estas instrucciones se deben conservar en un

lugar seguro.

- Esta herramienta no se debe utilizar en un entorno donde existan gases inflamables.

- No deje que el cable entre en contacto con partes de su cuerpo.

- Utilice dnicamente cables alargadores homologados para el uso en el drea de trabajo.

- No fuerce la herramienta efectuando trabajos, tales como deshastes o cepillados, para los cuales
no estd disefiada, de lo contrario se produciran dafios y situaciones de peligro.

23

ES



- Utilice sélo piezas de repuesto idénticas cuando repare la herramienta, de lo contrario no se
podra garantizar el uso seguro de la herramienta.

- La velocidad mdxima a la que pueden girar los accesorios debe ser igual o superior a la velocidad
maxima de giro de la herramienta. En caso contrario, los accesorios pueden llegar a romperse o
resquebrajarse si la herramienta gira a una velocidad superior a la admitida por estos.

- No utilice accesorios dafiados. Antes de utilizar la herramienta, compruebe si los accesorios estan
mellados o agrietados. Por ejemplo, en el caso del plato lijador, compruebe que la placa de apoyo
no tenga grietas. Aseguirese de que otras personas no estén en el plana de giro de la herramienta
y hdgala funcionar a la velocidad méxima durante un minuto para poner a prueba los accesorios.

- No suelte la herramienta hasta que se haya detenido por completo, de lo contrario perderd el
control de la misma.

- Limpie periédicamente las ranuras de ventilacién de su herramienta.

- Cuando trabaje con la herramienta, sujétela firmemente con ambas manos para garantizar un
manejo sequro.

- No lije con un papel de lija demasiada grande. Al elegir plato lijador, tenga en cuenta las
especificaciones del fabricante. Si la hoja de lija sobresale del plato lijador, podria producir cortes
0 atascar la herramienta.

- La herramienta slo puede conectarse, como méximo, a un tubo de extensidn.

- Le recomendamos que utilice siempre guantes de sequridad industrial y gafas protectoras
cuando trabaje con la lijadora de pared.

- s obligatorio usar ropa cefida.

- Use una méscara antipolvo para protegerse de polvos nocivos y elija una aspiradora adecuada
para el trabajo a realizar.




@ catillo de accionamiento
@ Boton de bloqueo

@ Regulador de velocidad
@ Regulador de la potencia de succién
@ Empuiadura lateral

@ Bolsa de polvo

@ Tubo de aspiracion

@ Adaptador para aspiradora
@ Papel de lija

Modelo R7241-W

Tension nominal 230-240V~ 50Hz

Potencia nominal 750W

Velocidad nominal 1500-2700 /min

Diametro del disco de lijado 180mm

Diametro del papel de lija 180mm

Peso 2.2kg

Grado de proteccion Class Il

Valores de emisién sonora L,:73 dB(A); Lw: 84 dB(A) K.=3dB;K«..3dB
Valor de emision de vibraciones | a.x=4,19m/s’ K=15m/s’




3. DATOS TECNICOS

NOTA:

-Los valores totales de vibracién y de emision de sonido especificados han sido medidos de acuerdo
con un método de prueba estandar y pueden emplearse para comparar una herramienta con otra;

-Los valores totales de vibracién y de emisién de sonido especificados también pueden utilizarse
para medir el grado de exposicion de forma preliminar.

ADVERTENCIA:

-Las emisiones de vibracionesy de ruido durante el uso real de la herramienta eléctrica pueden no
coincidir con el valor total declarado dependiendo del modo en que se use la herramienta y, sobre
todo, en funcién del tipo de pieza con la que se esté trabajando;

-Es necesario identificar las medidas de seguridad para proteger al operario de acuerdo con la
estimacidn de la exposicién en condiciones reales de uso (teniendo en cuenta todos los factores
del ciclo de trabajo, como los momentos en los que la herramienta estd apagada o cuando esta
operando en vacio, asi como el tiempo de retardo al accionar el interruptor).

-Se recomienda el uso de proteccion para los ofidos por parte del operario.

4. ANTES DE USAR

ﬁ iPELIGRO! Riesgo de lesiones debido a descargas eléctricas.
jAdvertencia! jNo lo enchufe hasta haber completado su montaje!

MONTAJE Y AJUSTE

NOTA: Desenchufe la herramienta antes cualquier tarea de ajuste o
montaje.

26



«Compruebe si la frecuencia nominal del suministro de corriente corresponde con la indicada en el
rétulo de especificaciones eléctricas de la herramienta.

-Antes de usar la herramienta, lea atentamente el folleto de instrucciones.

«Gire la empufiadura auxiliar sobre s misma para apretarla.

Ajuste la velocidad entre 1500-2700/min con el regulador de velocidad en funcién de la superficie

alijar.

-Pegue el papel de lija al plato.

Aseqirese que los agujeros en el papel de lija estén alineados con los agujeros del plato.

-Inserte el adaptador de la aspiradora en la boca de extraccién de polvo de la herramienta.

«Conecte la bolsa de polvo.

La bolsa de polvo viene ya conectada al tubo de aspiracién.

Acuérdese de vaciar la bolsa de polvo cuando se requiera.

=No sujete la herramienta desde el plato de lijado.

«Sujete la herramienta con ambas manos.

«Encienda la herramienta y ajuste su velocidad en funcion del trabajo de lijado.

- Quite las partes desmontables del disco para que pueda lijar con facilidad por los bordes y las
esquinas de las paredes.

- Extienda la herramienta hasta la mitad para las paredes altas.

- Extienda la herramienta hasta su longitud mdxima para los techos.

+iNo ejerza demasiada presion al usar la herramienta para evitar que se sobrecargue! Ejerza la
presion justa para conseguir un lijado mas efectivo. La calidad del lijado se obtiene principalmente
eligiendo el material abrasivo apropiado para cada tarea.

«Una vez finalizado el trabajo de lijado, apague la herramienta y desenchufe el cable de alimentacién.
«Dos opciones para la extraccion de polvo

Se puede llevar a cabo una extraccién interna o externa de las particulas de polva. El sistema de

extraccién interno de 8 agujeros recoge las particulas finas de polvo, confiriendo adherenciaa la

pared y el techo, para lograr un efecto de extraccidn perfecto.

-Regulador de la potencia de succién

Reduzca la potencia de succion girando el requlador hacia la izquierda, y auméntela girdndolo hacia

la derecha.




ES

6. MANTENIMIENTO

ﬁ iPELIGRO! Riesgo de lesiones debido a descargas eléctricas.
iAdvertencia! Siempre debe desconectar el enchufe de la toma de corriente

antes de limpiar, almacenar o realizar tareas de mantenimiento.

+Su herramienta eléctrica no requiere ningtn tipo de lubricacion o mantenimiento adicional.
Guarde siempre su herramienta eléctrica en un lugar seco.

«Si fuera necesario reemplazar el cable de alimentacién, esto debe hacetlo el fabricante o su
agente para evitar riesgos relacionados con la seguridad.

«En caso de averia, devuelva la lijadora a un distribuidor autorizado para que la repare.

Limpieza

«En la medida de lo posible, mantenga los dispositivos de sequridad, las ranuras de ventilacién y la
carcasa del motor libres de polvo y suciedad.

«Limpie la herramienta frotandola con un pafio limpio o con aire comprimido a baja presién.

«Le recomendamos limpiar la herramienta cada vez que termine de utilizarla.

«Limpie la herramienta regularmente frotdndola con un pafio humedecida y un poco de jabon
suave. No utilice productos limpiadores ni disolventes para limpiar, ya que podrian deteriorar las
piezas de plastico de la unidad. También debe asequrarse de que no penetre agua en el interior
de |a unidad.

Escobillas de carbon

Silas escobillas de carbdn necesitan ser reemplazadas, encargue dicha tarea a un técnico cualificado
(reemplace siempre ambas escobillas al mismo tiempo).
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iPELIGRO! Riesgo de lesiones debido a descargas eléctricas.
iAdvertencia! Antes de intentar localizar cualquier averia, apague y desenchufe

la heramienta.

Problemas Posibles causas Acciones correctivas
Elinterruptorestdenla | Los cables del enchufe o de latoma | Haga revisar o reparar el enchufe
posicion de encendido, | de corriente estdn sueltos. o latoma de corriente.
pero el motor no se El interruptor esté averiads Reemplace el interrupt
s interruptor estd averiado. eemplace el interruptor.

Exlste un fallo en los contactos del Reemplace el interruptor,
Alencender la Linterruptor
i Haga revisar o reparar la
he.rramlenta‘se P'°'!"°°" Componente atascado. h bl " ha
ruidos extrafios, o bien el erramienta electrica.
motor no funcionaolo | Al ejercer demasiada presién el Ejerza menos presidn sobre la
hace muy despacio. motor se ralentiza. herramienta cuando realice algiin
trabajo.
Han penetrado objetos en el interior | Haga retirar los objetos del
del motor. interior de la herramienta.
Elmotor se calienta. | Fata de lubricacion o lubricante | Haga quele apliquen grasa o la
contaminado. reemplacen.
Ejerza menos presién sobre la
Demasiada presién herramienta cuando realice algidn
trabajo.
. ircui inducido. lace el inducido.
Chispas frecuentes o Cortodircuito en el inducido Reemplace el inducido
intensas en el Las escobillas de carbén estan Haga revisar las escobillas de
conmutador. desgastadas o atascadas. carhén,

Funcionamiento poco fluido del
conmutador.

Haga limpiar o lijar la superficie
del conmutador.
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{ATENCION! Este producto ha sido marcado con un simbolo que hace referencia al
deshecho de residuos eléctricos y electrdnicos. Esto significa que este producto no

debe desecharse con el resto de la basura doméstica, sino a través de un sistema de
I recogida que cumpla con la Directiva Europea RAEE. Solicite informacion al distribuidor
o la autoridad local sobre el reciclaje. El producto sera entonces reciclado o desmantelado con el
fin de reducir el impacto en el medioambiente. Los aparatos eléctricos y electrénicos pueden ser
perjudiciales para el medioambiente y la salud humana, dado que contienen sustancias peligrosas.
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9. GARANTIA

—_

. Los productos estan disefiados para ofrecer los mds altos estandares de calidad del sector del
bricolaje. Ofrecemos en todos sus productos una garantia de 24 meses a partir de su fecha de
compra. Esta garantia cubre cualquier defecto de material o fabricacion que pudiera surgir.

No se admitird ninguna otra reclamacién de naturaleza alguna, ya esté relacionada directa o
indirectamente con la mano de obra y/o los materiales.

2. De observarse algtin defecto o problema en el producto, siempre debe consultar primero con su
distribuidor. En la mayoria de los casos, el distribuidor podra resolver el problema o corregir el
defecto.

3. Las reparaciones o la sustitucién de piezas no extenderan el periodo original de la garantia.

4, Los defectos debidos al uso incorrecto o desgaste normal del producto no estan cubiertos por la
garantia.

Entre otros, se hace referencia al desgaste de interruptores, interruptores de proteccidn de circuitos

y motores.

5. Su reclamacion durante el periodo de garantia solo podra procesarse si se cumplen
los siguientes requisitos:

« Presentacidn del recibo de compra como prueba valida de la fecha de compra del producto.

« No se han efectuado reparaciones y/o reemplazos en el producto por parte de terceros.

- No se ha efectuado un uso incorrecto del aparato (sobrecarga o instalacion de accesorios no

aprobados por el fabricante).

+ No se han producido dafios en el producto debido a factores externos o cuerpos extrafios como
arena o piedras.

« No se han producido dafios en el producto debido al incumplimiento de las medidas de sequridad
o las instrucciones de uso.

6. Los criterios de la garantia se aplican conjuntamente con nuestras cldusulas y condiciones de

venta y envio del producto.

7. Las herramientas defectuosas que vayan a ser devueltas a través del distribuidor seran admitidas
siempre y cuando el producto esté correctamente embalado. Si el consumidor decide enviar
directamente un producto defectuoso, sélo podrd procesarse si el consumidor abona los costes
de envio.

8. Los productos que se envien mal embalados no seran aceptados.
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Esta mdquina foi criada para amolar, lixar e polir paredes dsperas e chao. Nao use
acessOrios para a maquina para outros trabalhos para além daqueles para os quais a
maquina foi criada! Todas as outras aplicacdes estao expressamente excluidas.
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1. INSTRUCOES DE SEGURANCA

ﬁ AVISO: Leia todos os avisos de seguranca e instrugdes. 0 incumprimento
das instrugdes e adverténcias de seguranga pode ter como consequéncia
a existéncia de perigo de incéndio, de chogues elétricos e/ou de leses graves.

Guarde todos os avisos e instrucdes para futuras referéncias.
0 termo "ferramenta elétrica” nos avisos diz respeito a sua ferramenta alimentada
pela rede (com fio) ou com bateria (sem fio).

1. SEGURANCA NA AREA DE TRABALHO

a) Mantenha a rea de trabalho limpa e bem iluminada. Areas desarrumadas e escuras sdo
propicias a acidentes.

b) Néo utilize ferramentas elétricas em ambientes explosivos, por exemplo, na presenca
de liquidos, gases ou pés inflamaveis. As ferramentas elétricas produzem faiscas que
podem inflamar o pé ou fumos.

¢) Mantenha as criancas e pessoas que passem afastadas enquanto trabalhar com a
ferramenta elétrica. As distracdes podem fazer com que perca o controlo.

2. SEGURANCA ELETRICA

a) As fichas da ferramenta elétrica tém de corresponder a tomada. Nunca modifique a
ficha de algum modo. Nao utilize qualquer adaptador com ferramentas elétricas com
ligacdo a terra. Fichas nao modificadas e tomadas correspondentes reduzirdo o risco de choque
elétrico.
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1. INSTRUCOES DE SEGURANCA

b) Evite o contacto do corpo com superficies ligadas a terra, tais como tubos,
radiadores, bases e frigorificos. Existe um risco acrescido de choque elétrico se o seu corpo
estiver ligado a terra.

¢) Nao exponha as ferramentas elétricas a chuva ou a condi¢des himidas. A entrada da
dqua na ferramenta elétrica aumentara o risco de choque elétrico.

d) Nao force o fio. Nunca utilize o fio para transportar, puxar ou desligar a ferramenta
elétrica, Mantenha o fio afastado do calor, dleo, arestas afiadas ou pe¢as méveis. Fios
danificados ou presos aumentam o risco de choque elétrico.

e) Quando estiver a trabalhar com uma ferramenta elétrica ao ar livre, utilize uma
extensao adequada para a utilizacao no exterior. A utilizacdo de um fio adequado ao
exterior reduz o risco de choque elétrico.

f) Se for inevitavel trabalhar com uma ferramenta elétrica num local humido, use um
dispositivo de corrente residual. A utilizacao de um DCR reduz o risco de chogque elétrico.

3. SEGURANCA PESSOAL

a) Mantenha-se alerta, observe o que esta a fazer e use senso comum quando estiver a
trabalhar com uma ferramenta elétrica. Nao utilize uma ferramenta elétrica enquanto
estiver cansado ou sob o efeito de drogas, alcool ou medicacdo. Um momento de falta de
atencao enquanto trabalha com ferramentas elétricas pode resultar em leses sérias.

b) Use equipamento pessoal de protecdo. Utilize sempre protecao para os olhos. 0
equipamento de sequranca, tal como méscara de pd, calcado de sequranca antiderrapante,
capacete de seguranca, ou prote¢do para os ouvidos, utilizado nas condigdes adequadas
reduzird a hipdtese de leses.

¢) Evite ligacdes sem intengdo. Certifique-se que o interruptor esta na posicio de
desligado (off), antes de ligar a rede elétrica e/ou bateria, segurar ou transportar a
ferramenta. Transportar ferramentas elétricas com o seu dedo no interruptor ou fornecer
energia a ferramentas elétricas que tenham o interruptor na posicao de ligado convida a
acidentes.

d) Retire qualquer chave de ajuste ou chave de fendas antes de ligar a energia. Uma
chave de fendas ou uma chave deixada ligada a uma peqa rotativa da ferramenta elétrica pode
resultar em lesao.

¢) Nao se estique demasiado. Mantenha sempre a base e o equilibrio adequados. Isso
proporciona um melhor controlo da ferramenta elétrica em situagdes inesperadas.

f) Vista-se adequadamente. Nao use roupas largas ou joalharia. Mantenha o cabelo,
roupa e luvas afastados das partes méveis. Roupas largas, jdias ou cabelo comprido podem
ser apanhados pelas pecas em movimento.
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1. INSTRUCOES DE SEGURANCA

g) Se forem fornecidos dispositivos para a extracao de poeiras e instrumentos de recolha,
certifique-se de que estdo ligados e que séo utilizados de forma correta. A utilizacdo
destes dispositivos pode reduzir os perigos relacionados com o pé.

h) Nao permita que a familarizacao ganha com a utilizagao de ferramentas o torne mais
complacente e ignore os principios de seguranca da ferramenta. Uma acao descuidada pode
causar lesoes severa numa fracao de sequndo.

4, UTILIZAQAO E CUIDADOS DA FERRAMENTA ELETRICA

a) Nao force a ferramenta elétrica. Utilize a ferramenta elétrica correta para a sua
aplicacio. A ferramenta elétrica correta fard o trabalho melhor e de forma mais sequra ao
ritmo para o qual foi concebida.

b) Nao utilize a ferramenta elétrica se o interruptor ndo a ligar ou desligar. Qualquer
ferramenta elétrica que ndo possa ser controlada pelo interruptor torna-se perigosa e tem de
ser reparada.

¢) Desligue a ficha da fonte de alimentacdo e/ou a bateria da ferramenta elétrica antes
de fazer quaisquer ajustes, mudar de acessorios, ou guardar as ferramentas elétricas.
Tais medidas de seguranca preventiva ajudam a reduzir os riscos de ligar inadvertidamente a
ferramenta elétrica.

d) Guarde ferramentas elétricas desligadas fora do alcance de criancas e ndo permita
que pessoas estranhas as ferramentas elétricas ou a estas instrucdes trabalhem com
a ferramenta elétrica. As ferramentas elétricas sdo perigosas nas maos de utilizadores sem
formagao.

e) Proceda a manutencao das ferramentas elétricas. Verifique se existe desalinhamento
ou colagem das pecas maveis, quebra de pecas e qualquer outra condicdo que possa
afetar o funcionamento da ferramenta elétrica. Se estiver danificada, leve a ferramenta
elétrica para ser reparada antes da utilizacao. Muitos acidentes sao provocados pela fraca
manutencao das ferramentas elétricas.

f) Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas. Ferramentas devidamente mantidas
com arestas de corte afiadas sao menos faceis de prender e mais faceis de controlar.

g) Use a ferramenta elétrica, acessdrios e brocas, etc., de acordo com estas instrucoes,
tendo em conta as condicdes de trabalho e o trabalho a ser efetuado. A utilizacao da
ferramenta elétrica para operagdes diferentes daquelas para que foi criada pode dar origem a
uma situagdo perigosa.

h) Mantenha as pegas e superficies de segurar secas,limpas e sem éleo ou gordura.pegas
e superficies de sequrar escorregadias nao permitem o manuseamento sequro nem o controlo da
ferramenta em situacoes inesperadas.
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1. INSTRUCOES DE SEGURANCA

5. REPARACﬁO

a) A nossa ferramenta elétrica devera ser reparada apenas por um reparador
qualificado, usando apenas pegas de substituicao idénticas. Tal ird assegurar que a
seguranca da ferramenta elétrica é mantida.

Avisos de Seguran¢a Comuns para Operacoes de Lixagem:

a) Esta ferramenta elétrica foi criada para funcionar como lixadeira. Leia todos os
avisos de seguranga, instrugoes, ilustragoes e especificagdes fornecidas com esta
ferramenta elétrica. Nao sequir todas as instrugdes apresentadas abaixo pode resultar em
choque elétrico, incéndio e/ou lesdes graves.

b) Nao recomendamos que efetue com esta ferramenta elétrica operagdes como afiar,
escovar, polir ou cortar. Operacdes para as quais a ferramenta elétrica nao tenha sido
criada podem dar origem a perigos e causar lesdes pessoais.

¢) Nao modifique esta ferramenta elétrica para funcionar de uma forma que nao tenha
sido especificamente concebida e especificada pelo fabricante da ferramenta. Tal
modificacao pode resultar numa perda de controlo e causar ferimentos graves.

d) Nao use acessorios que ndo tenham sido criados especificamente e recomendados
pelo fabricante para a ferramenta. Nao é por o acessério poder ser fixado na sua
ferramenta elétrica que ird assegurar um funcionamento seguro.

e) Avelocidade nominal do acessorio tem de ser, pelo menos, igual a velocidade
maxima assinalada na ferramenta elétrica. Os acessorios que funcionem mais depressa
do que a sua velocidade nominal podem partir e separar-se da ferramenta.

f) 0 diametro exterior e grossura do seu acessdrio tém de estar dentro da capacidade
nominal da sua ferramenta elétrica. Acessérios com um tamanho incorreto ndo podem
ser protegidos ou controlados adequadamente.

g) As dimensdes do acessério de montagem devem corresponder com as dimensdes dos
componentes de montagem da ferramenta elétrica. Os acessorios que ndo correspondam
aos componentes de montagem da ferramenta eléctrica ficarao desiquilibrados, vibrardo
excessivamente e poderdo causar perda de controlo.

h) Néo utilize um acessdrio danificado. Antes de cada utilizacdo, inspecione o acessério,
como os discos abrasivos, quanto a rachas e fendas, as prote¢des quanto a fendas,
rasgoes ou desgaste excessivo, as escovas quanto a fios soltos ou partidos. Se a
ferramenta elétrica ou o acessdrio cairem, verifique se existem danos. Nesse caso,
instale um acessorio sem danos. Apds inspecionar e instalar um acessério, vocé e
terceiros deverao estar afastados do acessdrio rotativo e utilizar a ferramenta
elétrica com a velocidade maxima sem carga durante um minuto. Os acessorios
danificados partem-se habitualmente durante este tempo de teste.
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1. INSTRUCOES DE SEGURANCA

i) Use equipamento pessoal de prote¢io. Dependendo da aplicacdo, use uma protecio
para o rosto e dculos de seguranga ou de protecao. Se necessario, use uma mascara
para o pé, protecdes auditivas, luvas e um avental capaz de parar pequenos
fragmentos abrasivos. A protecao visual tem de ser capaz de parar o lixo a voar criado por
varias operages. A mascara para o po ou respiratéria tem de ser capaz de filtrar particulas
geradas pelo seu funcionamento. A exposicdo prolongada a ruido intenso pode causar a
perda de audicao.

k) Mantenha terceiros a uma distancia segura da area de trabalho. Quem entrar na area
de trabalho tem de usar equipamento de protecao pessoal. Fragmentos da peca trabalhada
ou de um acessorio partido podem saltar-se e causar ledes para além da drea imediata da operacdo.

1) Coloque o fio afastado do acessdrio giratdrio. Se perder o controlo, o fio poderd ser cortado

ou puxado e a sua mao ou o seu brago podera ser puxado para dentro do acessorio rotativo.
m) Nunca coloque a ferramenta elétrica no chéo até que o acessério pare por completo.
0 acessdrio giratdrio pode agarrar-se a superficie e fazer com que perca o controlo da
ferramenta elétrica.
n) Nao utilize a ferramenta elétrica enquanto a transportar ao seu lado. 0 contacto
acidental com o acessério giratério pode agarrar-se a sua roupa, puxando o acessério contra
0 Seu corpo.

o) Limpe regularmente os orificios de ventilacdo da ferramenta elétrica. A ventoinha do
motor puxa o pd para dentro da estrutura e a acumulagdo excessiva de metal em pd pode dar
origem a perigos elétricos.

p) Nao utilize a ferramenta elétrica perto de materiais inflamaveis. As faiscas podem
incendiar estes materiais.

q) Nao use acessdrios que requeiram liquidos de arrefecimento. A utilizacdo de dgua
ou outros liquidos de arrefecimento pode dar origem a eletrocussao ou choque.

Avisos Relacionados com Ressaltos

0 ressalto é uma reacdo stbita de um disco rotativo, almofada, escova ou qualquer outro acessério
que fique preso. Ao ficar preso, 0 acessdrio rotativo perde o controlo rapidamente, forcando a
rotacdo do acessdrio na direcao oposta no ponto em que fica preso.

Por exemplo, se um disco abrasivo ficar preso numa peca a ser trabalhada, a extremidade do
disco que estd a entrar no ponto em que fica preso entra na superficie do material, fazendo

com que o disco saia ou ressalte. 0 disco pode saltar para longe ou contra o operador,
dependendo da dire¢do do movimento do disco na altura em que fica preso. Os discos abrasivos
também se podem partir nestas condigdes.

0 ressalto é o resultado de uma utilizagao ou condigdes inadequadas ou incorretas da ferramenta
e pode ser evitado tomando as devidas precaugdes apresentadas abaixo.
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1. INSTRUCOES DE SEGURANCA

a) Segure bem a ferramenta elétrica e coloque o seu corpo e braco para que consiga
resistir a forca do ressalto. Use sempre a pega auxiliar, se existir, para um controlo
maximo do ressalto ou reagao do binario durante o arranque. 0 operador pode controlar
as reagdes do bindrio ou forcas de ressalto, se tomar as devidas precaugdes.

b) Nunca coloque as méaos perto dos acessorios rotativos. Os acessdrios podem ressaltar
contra as suas maos.

¢) Nao coloque o seu corpo na area para onde a ferramenta se ira dirigir se ocorrer um
ressalto. 0 ressalto atira a ferramenta na dire¢do oposta ao movimento do disco no ponto em

que fica preso.

d) Tenha especial atencao quando trabalhar em cantos, extremidades afiadas, etc.
Evite baloicar e prender o acessério. Cantos, extremidades afiadas ou baloicar a
ferramenta pode fazer com que o acessorio rotativo prenda e causa a perda de controlo ou
ressalto.

e) Nao fixe uma lamina de trabalhar madeira do tipo motosserra nem uma lamina
de serra dentada. Tais laminas criam ressaltos frequentes e perda de controlo.

Avisos de Seguranca Especificos para Operacoes de Lixagem:

a) Nao use discos de lixa excessivamente grandes. Siga as recomendagdes do fabricante
quando escolher o papel de lixa. Papel de lixa maior que ultrapasse a almofada de lixagem
apresenta um perigo de laceracao e pode provocar um bloqueio, desgaste do disco ou ressalto.

b) Segure a ferramenta elétrica apenas através das superficies de segurar isoladas,
pois o cortador pode entrar em contacto com o proprio fio. Cortar um fio “vivo” fara

com que as pegas de metal expostas da ferramenta elétrica de corte déem um choque ao operador.

Precaucdes ao utilizar a lixadeira de braco

Atencao! Tem de seguir as precauctes bsicas de sequranca contra chogues elétricos, lesdes e
perigo de fogo quando usar ferramentas elétricas. Leia e siga estas instrugdes antes de comegar
a usar quaisquer ferramentas. Estas instrugdes tém de ser mantidas num lugar seguro.

- 0 equipamento nunca pode ser usado em locais onde exista uma atmosfera explosiva.

- Nao deixe o fio tocar em qualquer parte do seu corpo.

- Use apenas extensdes aprovadas para serem utilizadas na area de trabalho.
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1. INSTRUCOES DE SEGURANCA

- Nao force a maquina a fazer trabalhos para que néo foi criada, por exemplo, lixagem brusca,
escovagem, etc.

Caso contrario, podem ocorrer danos e lesdes.

- Use apenas pegas sobresselentes idénticas quando proceder a reparagdo. Caso contrario, ndo
podemos garantir um funcionamento sem riscos.

- A velocidade permitida para os acessdrios tem de ser, pelo menos, igual a velocidade méxima
da maquina. Caso contrdrio, podem partir-se ou ficar rachados quando funcionarem a velocidades
superiores a velocidade permitida pela mdquina.

- Nao utilize um acessério danificado. Antes da utilizacao, verifique sempre se os acessdrios estao
cortados ou rachados. Por exemplo, numa almofada de amolar, certifique-se de que a placa de
apoio nao estd rachada. Certifique-se de que todos esto afastados da drea de rotacdo da maquina
e utilize a maquina a velocidade méaxima de rotacao durante um minuto, para testar ¢

uidadosamente os acessorios.

- Nao largue a méquina enquanto esta ndo tiver parado por completo. Caso contrério, perderd o
controlo da méaquina.

- Limpe regularmente a saida dos fumos da sua maquina.

- Durante um trabalho, controle firmemente a maquina com ambas as mos, para assegurar um
funcionamento seguro.

- Quando lixar, ndo use papel de lixa demasiado grande. Quando escolher um disco de amolar,
tenha em conta as especificagdes do fabricante. Papel de lixa para além do bloco de amolar
conduz ao risco de corte e lesdes e também pode ficar preso.

- A mdquina sé pode ser ligada no maximo a um tubo de extenséo.

- Recomendamos que use sempre luvas de seguranca industriais e dculos de sequran¢a quando
usar o aparelho.

- E obrigatdria a utilizacio de roupas justas.

- Use méscara de protecdo para se proteger dos pds nocivos e escolha um aspirador adequado.



@ Interruptor de ligar/desligar
@ Botio de manter ligado

@ Disco da velocidade

@ Disco de poténcia de aspiracio
@ Pega lateral

@ Sacodopé

@ Tubo de aspiracao

@ Adaptador de aspiragao

@ papel delixa

Modelo R7241-W

Voltagem Nominal 230-240V~ 50Hz

Poténcia nominal 750W

Velocidade nominal 1500-2700/min

Didmetro do disco de lixar 180 mm

Didametro do papel de lixa 180 mm

Peso 2,2kg

Classe de protecdo (lassell

Valor de emissdo de ruidos Lpa:73 dB(A); Lwa: 84 dB(A);Kpa=3 dB;Kwa:3dB
Valor de emissao da vibragio ah,DS = 4,19 m/s* K=1,5 m/s’
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3. CARACTERISTICAS TECNICAS

Observacao:

- 0(s) valor(es) total(is) de vibragao declarado(s) e o(s) valor(es) declarado(s) de emissao de ruido
foram medidos de acordo com um método de teste standard e podem ser usados para comparar
uma ferramenta com outra;

- 0(s) valor(es) total(is) de vibragao declarado(s) e o(s) valor(es) declarado(s) de emissao de ruido
também podem ser utilizados numa avaliagao preliminar da exposicéo.

Aviso:

- As emissdes de vibracao e de ruido durante a utilizagdo da ferramenta elétrica podem diferir dos
valores declarados, dependendo da maneira como a ferramenta € utilizada, especialmente do
tipo de peca que estd a ser trabalhada;

- Necessidade de identificar as medidas de sequranca para proteger o utilizador que sdo baseadas
numa estimativa de exposi¢ao nas condicdes reais de utilizacao (tomando em consideracdo todas
as partes do ciclo de funcionamento, como os momentos em que a ferramenta est desligada e
quando funciona lentamente além do tempo de colocagao em funcionamento).

- Recomendacdo para o utilizador usar uma prote¢ao auditiva.

4. ANTES DA UTILIZACAO

PERIGO! Risco de lesao devido a choques elétricos.
Aviso! Ndo ligue antes de ter efetuado a instalacdo por completo!

MONTAGEM E AJUSTE

NOTA:Antes de qualquer montagem e ajuste, retire sempre a ficha da
tomada.
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+Verifique se a frequéncia nominal da alimentacda corresponde aos dados na placa das
especificacdes.

-Antes de utilizar a ferramenta, leia com atencéo o manual de instrugdes.

-Aperte a pega lateral rodando-a.

Ajuste a velocidade de 1500-2700/min para diferentes superficies a serem lixadas, usando o disco
da velocidade.

«Cole o papel de lixa a almofada.

Certifique-se de que os orificios no papel de lixar correspondem com preciséo aos orificios na
almofada.

<Insira 0 adaptador de aspiragdo no acesso ao po da maquina.

-Ligue 0 saco do pé.

0saco do pé ja vem ligado ao tubo de aspiraao.

Certifique-se de que limpa frequentemente o saco do pé.

=Ndo segure a almofada de lixar da maquina.

«Segure bem a méquina com ambas as maos.

«Ligue a maquina para comecar a lixar.

- Retire as pecas amoviveis no disco, depois pode lixar facilmente ao longo das extremidades e
o canto da parede.

- Utilize a maquina com comprimento médio em paredes altas.

- Utilize a maquina com o comprimento maximo no teto.

«Ndo faa pressao excessiva na maquina, para evitar sobrecargas! Faca a pressao adequada para
melhores efeitos de lixagem. Uma boa lixagem tanto no efeito como na qualidade pode ser
obtida escolhendo 0 material abrasivo adequado.

«Quando terminar de lixar, desligue a maquina e retire a ficha da tomada.

-Duas opcdes para extrair o pé

Existe uma extracao interna e externa para as particulas do pé. 0 sistema de extracao interna

de 8 orificios recolhe as finas particulas de pd, permitindo aderir a uma parede e teto, obtendo

um efeito perfeito da extracdo do pé.

-Ajuste da poténcia de aspiracdo

Reduza a poténcia de aspiracdo rodando o disco para a esquerda, e aumente, rodando-o para

a direita.




PERIGO! Risco de lesao devido a choques elétricos.
Aviso! Retire sempre a ficha da tomada antes de reparar, limpar ou guardar.

+A ferramenta ndo precisa de lubrificacdo nem de manutencdo. Guarde sempre a ferramenta
num lugar seco.

-5e o fio da alimentacdo tiver de ser substituido, isto tem de ser feito pelo fabricante ou
pelo seu agente de reparacdo, de modo a evitar qualquer perigo de sequranca.

+Se 0 problema nao puder ser resolvido, entregue o aparelho num revendedor autorizado,
para que se proceda a reparacao.

Limpeza

+Mantenha todos os dispositivos de sequranca, entradas de ventilacao do ar e estrutura do
motor limpos e sem pd sempre que possivel.

«Limpe a unidade com um pano limpo, ou sopre com ar comprimido de baixa pressao.

«Recomendamos que limpe o aparelho imediatamente apds a utilizacdo.

«Limpe o aparelho regularmente com um pano ligeiramente embebido em égua e algum
detergente suave. Nao use agentes de limpeza nem solventes. Estes podem atacar as pecas
de plastico do equipamento. Também tem de se certificar de que ndo entra dgua dentro

da unidade.

Escovas de carbono
Se as escovas de carbono tiverem de ser substituidas, isso deverd ser feito por um técnico
qualificado (substitua sempre as duas escovas em simultaneo).




PERIGO! Risco de lesao devido a choques elétricos.
Aviso! Antes de resolver qualquer problema, desligue a ferramenta e retire

aficha datomada.
Problemas Causas provaveis Solugdo
Ointerruptor de 0s fios na ficha ou na tomada estdo | Aficha ou a tomada tém de ser
funcionamento esta soltos. reparadas.
ligado, mas o motor ; S : e
e — 0 interruptor esta danificado. 0 interruptor tem de ser substituido.

Ointerruptor de
funcionamento esta
ligado, mas ouvem-se
sons estranhos e 0 motor
nao funciona ou funciona
muito lentamente.

0 contacto do interruptor esta
danificado.

Q interruptor tem de ser substituido.

Componente obstruido.

Aferramenta elétrica tem de ser
verificada ou reparada.

Demasiada fora e 0 motor estd a
esforcar-se.

Faga menos for¢a durante a tarefa.

Entraram substancias estranhas

Retire as substancias estranhas.

dentro do motor.

Omotorfica quente. | raita de lubrificante, ou lubrificante | Aplique ou substitua o
contaminado. lubrificante.
Demasiada presso. Faca menos forca durante

atarefa.

SenHiiEs ks Curto-circuito na estrutura. Substitua a estrutura.

do comutador. As escovas de carbono estdo Leve as escovas de carbono para
gastas ou presas. serem inspecionadas.
Comutador a esforgar-se muito. Limpe a superficie do comutador.
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CUIDADO! Este produto tem um simbolo relativo a eliminacdo de residuos elétricos
e eletrdnicos. Isto significa que este produto ndo deverd ser eliminado juntamente
com o lixo doméstico comum e que deverd ser entregue num sistema de recolha em
conformidade com a Diretiva Europeia REEE. Contacte as autoridades locais ou 0 seu
revendedor para obter conselhos quanto a reciclagem. Sera entao reciclado ou desmontado, de
modo a reduzir o impacto no ambiente. 0 equipamento elétrico e eletrénico pode ser perigoso
para o ambiente e para a salide humana, pois contém substancias nocivas.




9. GARANTIA

1. 0s produtos foram criados com as normas de qualidade mais elevadas. Oferecemos uma garantia
de 24 meses para os seus produtos, a partir da data da compra. Esta garantia aplica-se a todos os
defeitos de material e de fabrico que possam aparecer. Qutras queixas de qualquer natureza, quer
diretas ou indiretas, relativas a pessoas e/ou materiais, ndo sao aceites.

2. No caso de um problema ou defeito, primeiro deve consultar sempre o seu revendedor. Em
grande parte dos casos, 0 revendedor sera capaz de resolver o problema ou corrigir o defeito.

3. As reparacdes ou substituicdo de pecas ndo vao para além do periodo original da garantia.

4, Defeitos que tenham aparecido como resultado de uma utilizacdo inadequada ou desgaste nao
sao abrangidos pela garantia.

Entre outras coisas, isto diz respeito a interruptores, interruptores do circuito de protecao e motores,

no caso de desgaste.

5. A sua queixa dentro da garantia s6 pode ser processada se:

« Fornecer uma prova da data da compra na forma de recibo.

« Nao tenham sido feitas reparagdes e/ou substituicdes por terceiros.

» 0 aparelho ndo tenha sido sujeito a uma utilizacdo inadequada (sobrecarga da maquina ou

colocacao de acessorios que nao foram aprovados).

« Ndo haja danos causados por influéncias externas ou corpos estranhos, como areia ou pedras.

« Nao haja danos causados pelo ndo seguimento das instrugdes de seguranca e instrugdes de

utilizacao.

6. As estipulacfes da garantia aplicam-se juntamente com 0s nossos termos de venda e de entrega.

7. Ferramentas danificadas enviadas através do seu revendedor serdo recolhidas, desde que o
produto esteja devidamente empacotado. Se os bens danificados forem enviados diretamente

pelo consumidor, sé poderemos processar estes bens se o consumidor pagar os custos de transporte.

8. Produtos que sejam entregues em mas condi¢des de empacotamento ndo sero aceites.
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Questo apparecchio & destinato alla smerigliatura, levigatura e lucidatura di pareti e
pavimenti grezzi.  Non utilizzare gli accessori di questo apparecchio per scopi diversi da
quelli per cui sono previsti. Tutte le altre applicazioni sono espressamente vietate.
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1. AVVERTENZE DI SICUREZZA

AVVERTENZA: Leggere tutte le avvertenze sulla sicurezza, le illustrazioni
A e le specifiche che accompagnano questo elettroutensile.
La mancata osservanza di tutte le istruzioni qui di seguito esposte, pud causare
scosse elettriche, incendi e/o ferite gravi.

Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per riferimento futuro.
Il termine "utensile elettrico” nelle avvertenze fa riferimento a un utensile elettrico alimentato a
corrente (con cavo) o a batteria (senza cavo).

1. SICUREZZA DELL'AREA DI LAVORO

a) L'area di lavoro deve essere pulita e bene illuminata. |l disordine e la scarsa illuminazione
favoriscono gli incidenti.

b) Non usare l'utensile elettrico in atmosfere esplosive, ad esempio in presenza di liquidi,
gas o polveri infiammabili. Gli utensili elettrici creano scintille che possono incendiare
polveri o fumi.

¢) Durante I'uso dell'utensile elettrico, tenere a distanza i bambini e le persone presenti.
Le distrazioni possono far perdere il controllo dell'utensile.

2, SICUREZZA ELETTRICA

a) Le spine degli utensili elettrici devono essere adatte al tipo di presa. Non modificare
la spina in alcun modo. Non usare adattatori con gli utensili elettrici dotati di messa a terra
(collegati a massa). L'uso di spine originali corrispondenti al tipo di presa riduce il rischio di
scossa elettrica.
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1. AVVERTENZE DI SICUREZZA

b) Evitare il contatto fisico con superfici collegate a terra come tubi, radiatori, fornelli
elettrici e frigoriferi. Il rischio di scossa elettrica aumenta se il proprio corpo & collegato a terra.

<) Non esporre gli utensili elettrici a pioggia o umidita. L'infiltrazione di acqua all'interno
degli utensili elettrici aumenta il rischio di scossa elettrica.

d) Non utilizzare il cavo in modo improprio. Non usare mai il cavo per trasportare, tirare
o scollegare l'utensile elettrico dalla presa di corrente. Tenere il cavo al riparo da calore,
olio, bordi affilati o parti mobili. La presenza di cavi danneggiati o aggrovigliati aumenta il rischio
di scossa elettrica.

e) Durante I'uso di un utensile elettrico all'aperto, utilizzare una prolunga idonea per
usi esterni, L'utilizzo di un cavo idoneo per usi esterni riduce il rischio di scossa elettrica.

f) Se & necessario lavorare in un luogo umido, utilizzare un circuito elettrico dotato di
interruttore differenziale (RCD). L'uso di un interruttore differenziale riduce il rischio di
scossa elettrica.

3. SICUREZZA PERSONALE

a) Durante I'uso di un utensile elettrico, prestare sempre la massima attenzione e
utilizzare il buon senso. Non usare un utensile elettrico se si & stanchi o sotto ['effetto di
droghe, alcol o farmaci. Un solo attimo di disattenzione durante |'uso dell'utensile elettrico pud
provocare gravi infortuni.

b) Indossare dispositivi di protezione individuale. Indossare sempre occhiali di protezione.
| dispositivi di protezione individuale come maschere antipolvere, scarpe antiscivolo, elmetti e
cuffie per le orecchie, se utilizzati quando le circostanze lo richiedono, riducono il rischio di
infortuni.

<) Prevenire I'avvio accidentale. Assicurarsi che l'interruttore sia in posizione di
spegnimento prima di sollevare, trasportare o collegare I'utensile elettrico alla presa
di corrente e/o alla batteria. Per ridurre il rischio di incidenti, non trasportare gli utensili
elettrici tenendo le dita sull'interruttore e non collegarli alla presa di corrente se I'interruttore &
in posizione di accensione.

d) Rimuovere eventuali chiavi di regolazione o avvitamento prima di accendere l'utensile
elettrico. Una chiave fissata a una parte mobile dell'utensile elettrico pud causare infortuni.

e) Non shilanciarsi o sporgersi. Mantenere sempre un buon equilibrio evitando posizioni
instabili. Cid assicura un miglior controllo dell‘utensile elettrico in situazioni impreviste,

f) Vestirsi in modo adeguato. Non indossare gioielli o abiti molto larghi. Tenere capelli,
indumenti e guanti lontani dalle parti mobili. Indumenti ampi, gioielli e capelli lunghi possono
impigliarsi nelle parti mobili.
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1. AVVERTENZE DI SICUREZZA

g) Se sono disponibili dispositivi per |'estrazione e la raccolta delle polveri, assicurarsi
che siano collegati e utilizzati correttamente.L'uso di tali dispositivo puo ridurre i rischi
relativi alla polvere.

h) Non lasciare che la familiarita con I'aparecchio(derivata da un uso frequente)abbassi il
livello di attenzione. Anche una minima distrazione pud causare gravi infortuni.

4, USO E MANUTENZIONE DELL'UTENSILE ELETTRICO

a) Non forzare |'utensile elettrico. Utilizzare I'utensile piu adatto al lavore da svolgere.
L'utensile elettrico & pi sicuro ed efficace se utilizzato alla velocita per la quale é stato progettato.

b) Non utilizzare I'utensile elettrico se l'interruttore non funziona.Un utensile elettrico
che non pud essere controllato dall'interruttore & pericoloso e deve essere riparato.

¢) Scollegare 'utensile elettrico dalla presa di corrente e/o dalla batteria prima di
regolarlo, riporlo o sostituire gli accessori. Tali misure preventive riducono il rischio di
awvio accidentale dell'utensile elettrico.

Riporre gli utensili elettrici fuori dalla portata dei bambini e non permetterne I'uso a

persone che non hanno familiarita con I'apparecchio o con queste istruzioni. Gli utensili

elettrici sono pericolosi se utilizzati da persone non competenti.

e) Mantenere gli utensili elettrici in buono stato. Verificare che le parti mobili non siano
disallineate o piegate, che i componenti non siano danneggiati e che non siano
presenti altri problemi che potrebbero pregiudicare il corretto funzionamento
dell'utensile elettrico. Se I'utensile elettrico & danneggiato, farlo riparare prima di utilizzarlo
nuovamente. Molti incidenti sono provocati da utensili elettrici in cattive condizioni.

f) Mantenere gli utensili di taglio puliti e affilati. Un'adeguata manutenzione degli accessori
da taglio con bordi affilati riduce I'adesione del materiale alle lame e facilita il controllo
dell'utensile elettrico.

g) Usare I'utensile elettrico, gli accessori, le punte ecc. conformemente a queste
istruzioni, tenendo conto delle condizioni dell’area di lavoro e del tipo di lavoro da
svolgere. L'uso dell'utensile elettrico per operazioni diverse da quelle per cui & stato progettato
costituisce un pericolo.

h) Tenere le impugnature e le superflci di presa asciutte,pulite e prive di olio o grasso.
Impugnature e superflci di presa scivolose non garantiscono I'uso sicure e il controllo dell'utensile
in situazioni impreviste.

5. RIPARAZIONI
a) Affidare la riparazione dell'utensile elettrico a personale qualificato e utilizzare
esclusivamente parti di ricambio identiche. (io garantisce la sicurezza dell'utensile elettrico.
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1. AVVERTENZE DI SICUREZZA

Avvertenze di sicurezza comuni alle operazioni di levigatura

a) Questo utensile elettrico & progettato esclusivamente per essere utilizzato come
levigatrice. Leggere tutte le avvertenze di sicurezza, istruzioni, illustrazioni e
specifiche fornite insieme a questo utensile elettrico. || mancato rispetto delle istruzioni
sotto riportate comporta il rischio di scossa elettrica, incendio /o gravi infortuni.

b) Questo utensile elettrico non & consigliato per eseguire operazioni di levigatura,
spazzolatura metallica, lucidatura o taglio. Le operazioni per le quali |'utensile non &
progettato possono creare pericoli ed esporre |'utente al rischio di infortuni.

<) Non modificare questo utensile elettrico per farlo funzionare in un modo per cui non sia
stato specificamente progettato e specificato dal fabbricante dell'utensile. Tale modifica
pud comportare la perdita di controllo e causare gravi lesioni personali.

d) Non utilizzare accessori non specificamente progettati e raccomandati dal costruttore
dell'utensile. La possibilita di fissare un accessorio all'utensile non ne garantisce un uso sicuro.

) La velocita nominale dell'accessorio deve essere almeno equivalente alla velocita
massima indicata sull'utensile elettrico. Accessori che ruotano pill velocemente della loro
velocita nominale possono rompersi o venire espulsi ad alta velocita.

f) Il diametro esterno e lo spessore dell'accessorio devono corrispondere alle specifiche
dell'utensile elettrico. Accessori della misura non corretta non possono essere controllati o
protetti adeguatamente.

g) Le dimensioni dell'accessorio da montare devono corrispondere alle dimensioni del
componente di montaggio dell'elettroutensile. Gli accessori che non corrispondono al
componente di montaggio dell'elettroutensile si shilanciano, vibrano eccessivamente e possono
causare la perdita di controllo.

h) Non utilizzare accessori danneggiati. Ispezionare gli accessori prima di ogni utilizzo;
ad esempio, verificare che i dischi abrasivi non siano usurati, incrinati o rotti e che le
setole della spazzola metallica non siano allentate o rotte. In caso di caduta
dell'utensile elettrico o di un accessorio, verificare I'assenza di danni o installare un
accessorio in buone condizioni. Dopo avere ispezionato e installato un accessorio,
allontanarsi insieme a eventuali altre persone dalla traiettoria dell'accessorio rotante
e azionare |'utensile elettrico a vuoto alla velocita massima per un minuto.

In genere, gli accessori danneggiati si rompono durante la prova.

i) Indossare dispositivi di protezione individuale. In base al lavoro da eseguire,
utilizzare maschere facciali, occhiali di sicurezza o visiere protettive. In base alla
necessita, indossare maschere antipolvere, protezioni per le orecchie, guantie
grembiuli da officina in grado di bloccare piccoli frammenti abrasivi o di lavorazione.
Le protezioni per gli occhi devono essere in grado di arrestare i frammenti volanti generati
dalle varie operazioni. La maschera antipolvere o respiratoria deve essere in grado di filtrare le
particelle generate dall'operazione. L'esposizione prolungata a rumore di intensita elevata
pud provocare la perdita dell'udito.
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k) Tenere le persone presenti a una distanza di sicurezza dall'area di lavoro. Chiunque
acceda all'area di lavoro deve indossare dispositivi di protezione individuale. |
frammenti di lavorazione o di un accessorio rotto possona essere proiettati oltre |'area
immediatamente circostante |'operazione e causare infortuni.

1) Posizionare il cavo lontano dall'accessorio in rotazione. In caso di perdita di controllo, il
cavo potrebbe tagliarsi o impigliarsi e la mano o il braccio potrebbero essere tirati verso
I'accessorio in rotazione.

m) Non appoggiare mai l'utensile se I'accessorio non & completamente fermo. L'accessorio
in rotazione potrebbe toccare la superficie e causare la perdita di controllo dell'utensile elettrico.

n) Non azionare |'utensile elettrico mentre lo si trasporta al proprio fianco. L'accessorio

in rotazione potrebbe impigliarsi nei vestiti e venire tirato verso il proprio corpo.

o) Pulire periodicamente le aperture di ventilazione dell'utensile elettrico. La ventola
del motore attira la polvere all'interno del vano e un accumulo eccessivo di metallo polverizzato
comporta rischi elettrici.

p) Non azionare l'utensile in prossimita di materiali infiammabili. Le scintille potrebbero
causare un incendio.

q) Non utilizzare accessori che richiedono liquido refrigerante. L'uso di acqua o di altri
liquidi refrigeranti comporta il rischio di folgorazione o scossa elettrica.

Contraccolpo e relative avvertenze

Il contraccolpo & una reazione improvvisa provocata dall'inceppamento o il blocco di un disco, un

platorello, una spazzola o qualsiasi altro accessorio. L'inceppamento o il blocco causa I'arresto

improvviso della rotazione dell'accessorio. In questo caso, I'operatore non & pitl in grado di

controllare I'apparecchio il quale viene sospinto nella direzione opposta rispetto al senso di

rotazione dell'accessorio.

Ad esempio, se un disco abrasivo rimane inceppato o incastrato nel pezzo in lavorazione, il bordo

del disco che entra nel punto di inceppamento pud conficcarsi nella superficie del materiale in

lavorazione causando il sollevamento e I'espulsione del disco. Il disco pud essere proiettato

verso |'operatore o in direzione opposta, in base alla direzione del movimento del disco nel punto

di inceppamento. In tali circostanze, i dischi abrasivi possono anche rompersi.

Il contraccolpo & il risultato di un uso scorretto dell'apparecchio e/o di procedure operative o

condizioni improprie e puo essere evitato adottando precauzioni adeguate, come quelle indicate

di sequito.

a) Impugnare saldamente I'apparecchio e tenere il corpo e il braccio in modo tale da
resistere agli eventuali contraccolpi. Usare sempre l'impugnatura ausiliaria, se in
dotazione, per avere il massimo controllo del contraccolpo o della forza rotatoria
durante I'accensione. La forza rotatoria o del contraccolpo pud essere controllata
dall'operatore adottando precauzioni adeguate.
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1. AVVERTENZE DI SICUREZZA

b) Non posizionare mai le mani in prossimita dell'accessorio in rotazione. In caso di
contraccolpo, gli accessori possono essere proiettati verso le mani.

¢) Non posizionare il corpo nell'area in cui l'utensile elettrico si spostera in caso di
contraccolpo. |l contraccolpo spingera I'utensile elettrico nella direzione opposta a quella di
movimento del disco nel punto di inceppamento.

d) Prestare particolare attenzione durante la lavorazione di angoli, bordi affilati, ecc.
per evitare sobbalzi o inceppamenti dell'accessorio. Angoli, bordi affilati e sobbalzi tendono
ainceppare |'accessorio in rotazione, causando perdite di controllo o contraccolpi.

e) Non usare lame per seghe a catena o lame dentellate, Tali lame creano frequenti contraccolpi
e perdita di controllo.

Avvertenze di sicurezza specifiche per le operazioni di levigatura

a) Non utilizzare carta abrasiva di dimensioni eccessive, Per selezionare la carta abrasiva,
seguire le raccomandazioni del costruttore, La carta abrasiva di dimensioni eccessive potrebbe
strapparsi oppure causare contraccolpi o rimbalzi e rotture del disco.

b) Impugnare I'apparecchio esclusivamente tramite le impugnature isolanti, perché
l'utensile potrebbe entrare a contatto con il suo stesso cavo di alimentazione. Il contatto
con un cavo elettrificato pud trasmettere la corrente alle parti metalliche esposte dell'utensile,
provocando una scossa elettrica all'operatore.

Precauzioni per l'uso della levigatrice per muri

Attenzione! Per prevenire il rischio di folgorazione, infortuni e incendio durante I'uso degli utensili

elettrici, & necessario rispettare le sequenti istruzioni di sicurezza. Leggere e rispettare queste istruzioni

prima dell'uso di qualsiasi utensile elettrico. Conservare queste istruzioni in un luogo sicuro.

- Non utilizzare |'utensile elettrico in ambienti con atmosfera esplosiva.

- Evitare che il cavo entri a contatto con il proprio corpo.

- Utilizzare esclusivamente prolunghe omologate per I'uso nell'area di lavoro.

- Non forzare |'utensile elettrico per eseguire |avori inadatti, ad esempio spazzolatura, molatura, ecc.,
per evitare il rischio di infortuni.

- Per le riparazioni, utilizzare esclusivamente pezzi di ricambio identici. In caso contrario, 'uso
dell'apparecchio potrebbe esporre l'utente al rischio di infortuni.

- La velocita massima degli accessori deve essere almeno pari alla velocita massima dell‘apparecchio;
in caso contrario, gli accessori possono rompersi.

- Non utilizzare accessori danneggiati. Prima dell'uso, verificare sempre che gli accessori non siano
incrinati o rotti. Ad esempio, nel caso del disco abrasivo controllare che |a piastra di supporto non
sia incrinata. Assicurarsi che le altre persone siano a distanza di sicurezza e mettere in funzione
I'apparecchio alla velocita massima per un minuto per collaudare gli accessori.
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- Non deporre I'apparecchio se non & completamente fermo per evitare la perdita di controllo
dell'utensile.

- Pulire periodicamente |'apertura di scarico dell'apparecchio.

- Durante |'uso dell'apparecchio, impugnarlo saldamente con entrambe le mani.

- Non utilizzare carta abrasiva di dimensioni eccessive. Per selezionare il disco abrasivo, seguire
le specifiche del costruttore. La carta abrasiva che sporge dal disco pu causare tagli e infortuni,
el blocco dell'utensile elettrico.

- Collegare I'apparecchio a non piti di un tubo di prolunga.

- Durante |'uso dell'apparecchio, si raccomanda di indossare sempre guanti e occhiali di protezione.

- L'uso di vestiti aderenti & obbligatorio.

- Per proteggersi dai rischi derivanti dalla polvere, utilizzare una maschera di protezione e un
aspirapolvere adatto.




@ Interruttore Acceso/Spento

@ Pulsante di bloccaggio

@ Selettore di velocita

@ Selettore della potenza di aspirazione
@ Impugnatura laterale

@® Contenitore della polvere

@ Tubo di aspirazione

@ Adattatore di aspirazione

@ Carta abrasiva

Modello R7241-W

Tensione nominale 230-240V~ 50Hz

Potenza nominale 750W

Velocita nominale 1500-2700/min

Diametro disco 180mm

Diametro carta abrasiva 180mm

Peso 2.2kg

Classe di protezione Classe ll

Valore di emissione del rumore L,:73 dB(A); Lw: 84 dB(A) K.=3dB;K«..3dB
Valore di emissione delle vibrazioni| a..=4,19m/s’ K=1,5m/s’




IT

3. SPECIFICHE TECNICHE

NOTE

- Il valore totale delle vibrazioni dichiarato e il valore o i valori di emissione sonora dichiarati sono stati
misurati seconda un metodo di prova standard e passono essere utilizzati per confrontare un utensile
con un altro;

- Il valore o i valori totali di vibrazione dichiarati e il valore o i valori di emissione acustica dichiarati
possono essere utilizzati anche in una valutazione preliminare dell'esposizione.

AVVERTENZE

- Le vibrazioni e le emissioni di rumore durante |'uso effettivo dell'utensile elettrico possono differire
dai valori dichiarati a seconda delle modalita di utilizzo dell'utensile, in particolare per il tipo di pezzo
|avorato;

- Bisogna identificare le misure di sicurezza per proteggere I'operatore che si basino su una stima
dell'esposizione nelle effettive condizioni di utilizzo (tenendo conto di tutte le fasi del ciclo operativo
come i tempi in cui l'utensile & spento e quando & inattivo oltre al tempo di innesco).

- Si raccomanda all'operatore diindossare protezioni per |'udito.

4. OPERAZIONI PRELIMINARI

PERICOLO! Rischio di lesioni dovute a scossa elettrica.
Avvertenza! Non collegare |'utensile alla presa di corrente prima di
averlo assemblato completamente.

ASSEMBLAGGIO E REGOLAZIONE

NOTE: prima di effettuare le operazioni di assemblaggio e regolazione,
scollegare |'apparecchio dalla presa di corrente.
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«Verificare che |a frequenza nominale della rete elettrica corrisponda a quella indicata sulla targhetta
dell'apparecchio.

«Prima di utilizzare I'utensile elettrico, leggere attentamente le istruzioni.

-Serrare l'impugnatura laterale ruotandola.

Regolare la velocita tra 1500-2700/min a seconda delle diverse superfici utilizzando il selettore di

velocita.

-Fissare la carta abrasiva al disco

Assicurarsi che i fori sulla carta abrasiva corrispondano perfettamente a quelli sul disco.

-Inserire 'adattatore di aspirazione nell'apposita porta dell'apparecchio.

«Collegare I'apparecchio al contenitore della polvere.

Il contenitore della polvere & gia collegato al tubo di aspirazione.

Svuotare il contenitore della polvere tempestivamente.

=Non impugnare il disco abrasivo dell'apparecchio.
«Impugnare saldamente I'apparecchio con entrambe le mani.
«Avviare |'apparecchio.
-Rimuovere le parti removibili sul disco, per poter lavorare facilmente lungo i bordi e gli angoli del muro.
- Per le pareti alte, utilizzare una lunghezza media.
- Per i soffitti, utilizzare la lunghezza massima.
«Non applicare una forza eccessiva sull'apparecchio per evitame il sovraccarico. La levigatura & pidl
efficace se si applica una pressione adeguata. La qualita del lavoro dipende principalmente dalla
scelta di una carta abrasiva di tipo adatto.
« Al termine del lavoro di levigatura, spegnere 'apparecchio e scollegarlo dalla presa di corrente.
«Due modalita di estrazione della polvere
Sono disponibili due dispositivi di estrazione della polvere, uno interna e uno esterno. Il sistema di
estrazione interno a & fori raccoglie le polveri fini garantendo una perfetta aderenza alle pareti e al
soffitto.
-Regolazione della potenza di aspirazione
Per ridurre |a potenza di aspirazione ruotare la rotella verso sinistra, e per aumentarla ruotarla verso destra
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PERICOLO! Rischio di lesioni dovute a scossa elettrica.
Avvertenza! Scollegare sempre la spina dalla presa di corrente prima
di regolare, pulire o riporre 'utensile.

«L'utensile non richiede alcuna manutenzione o lubrificazione aggiuntiva. Riporre I'utensile in un
luogo asciutto.

-Per motivi di sicurezza, se & necessario sostituire il cavo di alimentazione, l'operazione deve essere
effettuata dal fabbricante o da un suo agente autorizzato.

-Se non i riesce a correggere il difetto, portare I'apparecchio presso un centro di assistenza autorizzato.

Pulizia

<Tenere il pill possibile puliti tutti i dispositivi di sicurezza, le aperture di ventilazione e il vano motore.

«Pulire I'unita con un panno pulito oppure con aria compressa a bassa pressione.

+Si raccomanda di pulire I'apparecchio subito immediatamente I'uso.

«Pulire I'apparecchio periodicamente con un panno umido e un po' di detergente. Non utilizzare
agenti o solventi perché possono danneggiare i componenti in plastica dell'apparecchio. Fare
attenzione a evitare le infiltrazioni d'acqua nell'apparecchio.

Spazzole di carbone

Le spazzole di carbone devono essere sostituite da un tecnico specializzato. Sostituire sempre
entrambe le spazzole contemporaneamente.
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PERICOLO! Rischio di lesioni dovute a scossa elettrica.
Avvertenza! Prima di effettuare qualsiasi operazione sull'apparecchio,
spegnerlo e scollegare la spina dalla presa di corrente,

Problemi Cause probabili Azioni risolutive
L'interruttore é acceso, i i i . .
; + |l cavinellaspinaonellapresadi- | £are rinarare Ja spina o fa presa.

ma il motore non corrente sono allentati.
funziona.

L'interruttore & guasto. Fare sostituire l'interruttore.
L'interruttore & acceso, ||| contatto dell'interruttore & quasto.| Fare sostituire l'interruttore.
ma |'apparecchio —— -

.. are ispezionare o riparare

produce un rumore Un componente & inceppato. ut ple letti P
strano e il motore non JLERPE eIPUrCD.
funziona o funziona L'eccessiva potenza causa problemi | Diminuire la potenza durante
molto lentamente. al motore. il lavoro:

Nel motore sono entrate sostanze | Fare rimuovere le sostanze dal

estranee, motore.
Il motore diventa Manca il grasso lubrificante oppure | Fare applicare o sostituire il
molto caldo. & contaminato. grasso lubrificante.

La pressione & eccessiva. !Jlmlnuue |a pressione durante

il lavoro.
Corto circuito nel corpo Fare sostituire il corpo
. . dell'apparecchio. dell'apparecchio.

L'apparecchio produce -
molte scintille. Fare controllare le spazzole di

Le spazzole di carbone sono usurate.

carbone.

Il commutatore funziona male.

Fare pulire o riparare la superficie
del commutatore.
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ATTENZIONE! Questo prodotto reca il simbolo relativo alla raccolta differenziata delle

apparecchiature elettriche ed elettroniche. Cio significa che il prodotto non deve essere

smaltito insieme ai rifiuti domestici ma deve essere portato presso un centro di raccolta

I conforme alla direttiva europea RAEE. Rivolgersi alle autorita comunali o al proprio
rivenditore per consigli sul riciclaggio. Sara successivamente riciclato o smaltito in modo da
ridurre l'impatto sull'ambiente. Le apparecchiature elettriche ed elettroniche sono dannose per
I'ambiente e la salute umana perché contengono sostanze tossiche.
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1. I nostri prodotti sono progettati con i pil alti standard per il Fai da Te. Offriamo una garanzia di 24
mesi dalla data di acquisto dei nostri prodotti. La garanzia si applica a tutti i difetti di materiale e
produzione che possono verificarsi. Non sono possibili ulteriori reclami, di alcuna natura, diretti o
indiretti, relativi a persone e/o materiali.

2. In caso di problema o difetto, consultare prima il rivenditore. Nella maggior parte dei casiil
rivenditore sara in grado di risolvere il problema o correggere il difetto.

3. Le riparazioni e la sostituzione dei pezzi non estendona il periodo di garanzia originale.

4. difetti derivanti da uso improprio 0 usura non sono coperti dalla garanzia.

La presente clausola si riferisce anche agli interruttori di alimentazione, agli interruttori e ai motori del

circuito di protezione, in caso di usura.

5. Larichiesta di garanzia é valida se:

- viene fornita la prova della data di acquisto sotto forma di scontrino;

- non sono state effettuate riparazioni/sostituzioni da parte di terzi;

« 'utensile non & stato usato in modo improprio (sovraccarico della macchina o inserimento di accessori

non approvati);

- non vengono rilevati danni causati da agenti o corpi esterni come sabbia o sassi;

«non risultano danni provocati dal mancato rispetto delle istruzioni di sicurezza e delle istruzioni d'uso.

6. Le clausole della garanzia sono parte integrante delle nostre condizioni di vendita e consegna.

7.1 prodotti difettosi resi tramite il rivenditore verranno accettati solo se correttamente confezionati.
Se il consumatore invia gli utensili difettosi direttamente, potremo ispezionarli solo se il consumatore
sifa carico dei costi di spedizione.

8. | prodotti consegnati con confezione non adeguata non saranno accettati.
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LYMBOAA

POI@@MO O > >

Ta axohouBa abppola ypnaipomololvTal oTo mapov yyeipidio:

MPOEIAOMOIHEH - Na peiwon Tov Kivdivou Tpavpaticpow, o XpRoTng )

npénel va drafdoel To gyxelpidio odnyiwv.

Xpnotpomorote Tic 06nyieg xpriong yia va e€olkeiwbeite pe o mpoiov, Thv opbn
0 Yprion, omwe KatTig odnyiec aspasiag. GuAagte Tic mapoloec odnyieg
aopaheiac o ao@aréc pépog yia peAoVTIKT avagopd.

[a hoyoug aopakeiag, Tamaudid kai o1 vEol KaTw Twv 16 ETWY, OMWE Kal Ta dTojia ou
dev exouv e€oikelwbei pe Tic mapovaeg obnyiec xpriong, bev emtpénetaiva
Xpnatonotjcouv o mpaidv. H ouakeur autr dev mpoopilerar yia xprion and dropia
1€ peIwpIEVEC Quolkég, atoBnnplakéc 1) Siavonukeg kavonTeg, 1) ENewpn epmelpiag
KaLyvweng, extog edv umdpyel emifen r oug éyouv dofei odnyiec avagopikd e
TN XPrion g OUCKEV| and dTopia Ta omoia ivai umebBuva yia Ty aopalela Toug,

®uon katmmyi Tou Kivdivou: H jin Tipnan Tov mapoviog aupohou Kvdivou
Limopei va 00Ny oe ag Tpavpatiopd 1y Bavaro.

Quon katmmyn Tou Kivduvou: H un ipnan tou mapéviog oupBohou Kwvdivou
piropei va odnyraer o€ BAABN TG 0UOKELNC, G€ EMITTWOEIC o0 MEpIBANAOV ) €
(Meg uKeG nputée.

Inpeiwon: Autd To sdpBolo monpaivel otoiyeia mov Ba aupBdihouv atnv
KaAOTEPN KaTavonon Twv epmiekopévav dladikaoiay .

Tuokeun kat ageaovdp Khdong Il

Oopdrte npootatevTIKA yuaMd

Oopdre avamveuoTiKr pdoka
Xpnotypomoleite mpoatacia yia 1a yépia

Na ypnotponoleitat mdvra pe ta duo xepia

Autd To npoidv gival avakvkhwatpo. Edv dev pmopei miéov va xpnaiponoindei,

LIETAQEPETE TNV O KAMOIO KEVTPO AVAKUKAWONG AMOPPIIATWY. Y,

MPOOPIZOMENH XPHZH

To mapov pnydvnpa mpoopidetar ywa Tpiipo , Aeiaven, yudhiopa (101ké niBepa,

diokoc),

o€ Tpayeic Toiyoug kat Sdmeda. Mn XpnolHoTToINOETE Ta MPOGAPTHHATA

HNXavig yia epyasiec, EKTOC amd auTé yia Tig omoieg €xouv axediaoteil Amokheioval
omoteadnmote AMeC epappoyEc.
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MEPIEXOMENA

1. 08nyiec aopaheiag

2. Mepypagr

3. Texvikég Mnpogopieg

4, Npw amd ) prion

5. Aeitoupyia

6. Luvtiipnon

7. Avtipetwmon npopAnpdtwy
8. Amoppupn kat avakikhwon
9. Eyyonon

10. AjAwon cuppdpewong EK

1. OAHTIEZ AZOAAEIAL

MPOEIAOMOIHIH: AwaBdate Mg T Mpog1bonolosic aopalsiag,
A odnyiec xprione, ameikoviosig ko mpodiaypagpéc mov mapéyovtal i€ T0

napov NAEKTPIKO epyaleio.

H un cuppopewon pe Tic 0dnyieg mov avaypd@ovial napakdtw propei va

odnynioet ag nektpomAngia, mupkayld fi/kat o aofapd TpaUpATIOpO.

Ouhare oAeg Tig mpos1domojoglg Kat Ti¢ 0dnyieg ya pehovrikn
avagopd.

0 dpoc «nhexTpikod epyaleio» aTic mpoidomoInoelg avapépeTal aTo NAEKTPIKO oag epyaleio mou
Aertovpyei eite pe ovdeon otnv mpia (pe kahwdio) eite pe pmatapiec (ywpic kaAwdio).

1. ALOAAEIA XTON XQPO EPTAZIAX

a) Matnpeite 1o Ywpo pyaciac kabapd kai Kakd @urtiopévo. Ot akardotatol Ywpol pe
KAKO QuTIopd eviaxbouv Tnv mBavotnTa atuynudrwy.

B) Mn xpnowponorgite nAextpikd epyaleia o€ mepipallov pe edpAeKTn atpocpaipa,
omwg dtav umapy el mapoudia sHPAEKTWY LYWV, agpiwv fj akOVNG. Ta nhekTpikd
epyaheia mpokahoOv omvBnpiopolc, ot omoiot eival mBavdv va avaghé§ouy T oKkovn 1 Toug
atpolc.

y) Kpatdte ta nandid Kai Tou¢ MapeupIGKOPEVOUC OE PAKPIVI AMOGTACT Katd Tn
Agitoupyia Tov nAektpikol epyadeiov. H andonaon tne mpoooyric oag Pmopei va oag Kavel
va xdoete Tov Eheyyo.

2. HAEKTPIKH AZ®AAEIA

a) To @1¢ Tov nAeKTpIKOU £pyaleiov mpénel va Taipralel otnv mpila. Mnv tpomomnoicite
TOTE Kal pe Kavévav Tpomo To ig. Mn xpnoipomoleite kavevac eiboug aviamropa e
yelwpéva nAekTpIkd pyaheia. Ta pn Tpomomotnpéva gI¢ Kat ot kataAAnAeg mpideg peiwvouy
Tov KivBuvo nhextpomingiag
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1. OAHTIEXZ AXOAAEIAX

B) AmogeUyETE TN CWPATIKI) EMAPH PE YEIWPEVEC EMPAVELEC, OMOIC CWNIVES,
OeppavTikd cwpata, £0TiEC paysipEpartog Kat Yuyeia. Yadpyet avnpévog kivduvog
nAektpominéiac av To owpa oag yelwbei.

¥) M ekBétete Ta nhekTpika epyaleia otn Bpoxn i o€ vypég ouvBnkec. Av eloywprioel
vepo péoa oTo nhekTpIKG epyaheio Ba avénBei o kivbuvog nhektpomAnéiag.

) Mnv kakoperaysipileote to kahwdio. Mn xpnopomnorsite moté 1o kahwdio yia va
peragépete, va tpaPilete i va amoouvdéoste To NAEKTPIKO epyaleio and 1o pelpa.
Miatnpeite o Kahdio pakptd amd {otn, Addia, atypnpéc ywvieg i Kivoopeva e€aptripata. Ta
KateoTpappéva r unepdepéva kahadia avédvouv tov kivbuvo nhektpomingiac.

€) Otav pnoipomoleite Kamolo NAEKTPIKG epyaleio o€ e§wTepIKd Xwpo, Xpnowpomoleite
eméktaon Kakwdiov kataAAnAn yia xprion o efwtepikoic ywpoug. H xprion kahwdiov
EYKEKPILLEVOU YIa XPrion O eEWTEPIKO XWPO Pelwvel Tov Kivduvo nhektpominéiac.

ot) Egocov dev pmopeite va amoguoyeTe Th) Xpron Tov nAeKTpiKol epyaleiov o meployn

e vypagia, Xpnoipomowote tpoodooia pe hidraén npootaciag peoparog Siappong
(RCD). H xprion Sidtane RCD pewwver Tov kivbuvo nhektpominéiac.

3. NPOLONIKH AZOAAEIA

a) Na €ioTe mavtoTe o< ypriyopon), VO IPOCEYETE TL AKPIPWC KAVETE KOl VO
XPNOtpomolEiTe Ko AoYIKN), OTav XpnOIPOMOLEITE KATOL0 NAEKTPIKO pyaheio. Mn
Xpnotpomolgite nAeKTpIKA £pyaleia dTav ioTe Koupaopévol fj kdTw and v enfpela
VapKWTIKGY, aAkooA 1} pappdkwv. Mia otiypn ampooediag katd tn yprion Tov nAeKTpIkoL
epyaheiov pmopei va 0dnynaeL o coPapd ATOHIKO TPAVHATIONO.

B) Na ypnoponoreite §omhiopd aropikig npootaciag. Dopdte mdvia mposTaTELTIKA yuahid.
0 npootateuTikdg €§omAopAE, dmw¢ pdoka okovng, avtiolodnTikd mamodtala, kpdvog i
WTOTIPOUTAGIK TIOU XPNOILOTOLETal OTIC KATANNAEG TEPLOTATELS MELWVEL TOV Kivduvo
ATOPIKWY TPAUMATIOUWY.

y) Amoiyete TV aKougla EKKivion Tov nAekTpikol epyaleiov. Beaiwveote 6110
Sakomne Ppiokeran oty 02on OFF mpiv va cuvdéoete To nhekTpiko epyaleio oo
pevpa fj/Kka1 oTnv pmarapia, 1) 4Tav ONKWVETE i) perapEpete 1o £pyaleio. H petagpopd
nAekTpikwy epyaleiwy pe o bdakTuAo mavw otov SiakdmTn f n evepyomoinon NAEKTPIKWY
epyaheiwv e avoryto Tov Slakdmn pmopei va mpokahéoel athynua.

48) Anopakpuivete omotodrimote pnyavikd khedi ) e§dpnpa PpiokeTal mavw oto
nAeKTPIKO Epyaleio, mpiv To EvepyomoinoeTe. Tuydv epyaleia puBpiong ij pnxavika
khe1did oe kamoto amd Ta Kwvodpeva TRRPaTa Tou NAEKTPIKOU epyaheiou pmopolv va
npokalégouy owpatiké PAdPec
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€) Mnv tevrwveote umepPolikd. MNavdre navra otabepd kai Sratnpeite v 100pponia oac.
Erot Ba éxete kahlTepo ENeyyo Tou nhektpikol epyaheiou oe ampOBhenTes KataoTaoel.

ot) Qopdre Ta kardMAnha povya. Mn opdre papdid povya i Kosprpata. Kpardre ta
paMhd, Ta polya Kat Ta yavria oag pakpid amé ta kwolpeva pépn. Ta gapdid pouya, Ta
KoOpRAuata fi Ta pakpld paha pmopei va epmakolv o€ KIVOUHEVA PEPN.

{) Epdcov mapéxovral pyyaviopoi yia T cuvdean cuokevwv e§aywync Kat guAhoyn

GKOVIG, OIYOUPEVTEITE 0TI AUTEC £ival guVEEdEPEVEC Kan YprOLEOMOIOUVTAl CWOTA.
H xprion TEToIV CUOKEVWY UMOPEL va LEIWOEL TOUC Kivduvoug mou oyeti{ovtal e T akovn.

1) Akopa K1 av Xpnoipomolsite cuyva nhektpika epyaleia, pnv epnovyalere kai pnv
napaPAénete roug facikoug kavovee agpaleiac. Mia otypn anpooediag pmopei va
ipokahéael oofapd Tpavpatiopd.

4. XPHEH KAI OPONTIAA TOY HAEKTPIKOY EPTAAEIOY

a) Mnv ackeite vmepBoMkn dUvapn oo nhekTpiko epyalsio. Xpnowpomolsite o
KatdhAnho nAeKTpiko epyaheio yia tnv epyacia oag. To 0wotd nhektpikd epyaleio Ba
Kdvel TV epyacia kahitepa kal acparéatepa otov puBpo yia Tov omoio £yl oxebiaotei.

B) Mn xpnowponoteite To nAektpikod epyaleio av o Srakomng Sev pmopei va 1o
EVEPYOMOLNOEL Kat va To amevepyonotjoel. Omolodnmote nAekTpIko epyakeio mov dev
pmopei va eheyyBel pe Tov SakomTn eival emkivéuvo kat mpémel va emoKevaoTEi.

y) Amoouvbéete To (g amd v mpila fj/Kat apaipeite TNV pratapia mpiv KAVETE
omotadrjmote puBpion, aMhaere e€apripara § amoBnkevoeTe To NAeKTPIKO Epyaleio.
Autd Ta mpoAnmTika pétpa pewwvouy Tov kivBuvo Tugaiag evepyomoinong Tou nektpikold
epyaheiou.

4) AmoBnkevete Ta adpavi nAekTpika epyaleia pakpid amd onpeia dmov éyouv
npooPacn Ta mardid Kar pnv apivete dropa pn e§0IKELWpEVA PE TO NAEKTPIKO
gpyaleio | pe autég Tig 0dnyieg va ypnoponotjcovy To epyaleio. Ta nhektpikd epyakeia
anoteholv kivduve dtav ypnatpomotovtal amé avekmaidevtou YpRoTeC.

£) Na ouvtnpeite owotd ta nhektpikd epyaleia. ENEyyete yia Kakn ev@uypdppion i
EPMAOKI TWV KIVOUPEVWY €apTpaTwy, amacpéva pépn Kan omotadimote dAkn
Katdotaon mov pnopsi va ennpedocst Ty Asitoupyia Tou nAeKTpIKoU pyalsiou, Av
10 NAeKTPIKO epyaleio maBer PAAPN, GwOTE TO yLa EMUKELT TPV VA TO XPNOIPOTIOLOETE AL
MoAAG atuyfpata mpokaholval amd Kakw¢ cuvinpnuéva nhektpikd epyakeia.

o) Matnp&ite Ta KOMTIKA e€apTipata atypnpd kat kaBapd. Ta owotd ouvnpnpéva komikd
e€apThpaTa pe aypnpéc akpéc eival Myotepo mBavo va mabouv epmoki, eved eival ukoAdTEpa
070 XEIPIOO.

{) Xpnowpomorcite to nAeKTpIKO pyalsio, Ta eapTipata, Ta TpumAvia KTA. cUpQWVa

RE T mapovoeC 0dnyie¢, Aappavovrag umoyn Ti¢ GuvBKES Epyaciag, oMW Kat v
npoc ektéleon epyacia. H yprion evog nhektpikol pyaheiov yia Aettoupyicg SlapopeTikég
and avtéq yia Tiq omoieg mpoopiletal eivat mbavdy va odnynaet o€ emkiviuves KATAOTAOEL.
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n) Aatnpeite T AaPéc kK T empdveles macipatog oteyvé(, KabBapéc kal
anopakpUveTe amd avtég Tuydv Aadia kat ypdoo. Av yMotpodv ol XeipohaBéc kat ol
em@dveleg ovykpdnone, dev Ba pmopeite va yelploteite pe aopddea to epyakeio, olte Ba
pmopeite va 1o eAéyEeTe av mpokUEl kAmola anpoadoknTn katdoTaan.

5.XEPBIZ

a) To nAektpikdg oag epyaleio mpémen va cuvtnpeitar povo amd e€eidikevpévo dropo
oTI¢ EMOKEVEC pe T XpRon Navoipordtunwv avralaktikav, Etol daogahiletaln
dlariipnon e aogdlewac Tou nAekTpiKoUEPyateiov.

IuviBeig mpoctdomotjoelg acPalelag yia epyaciec EKTPIPRC:

a) Autd To nAekTpiko epyakeio mpoopiletal yia yprion we Tpifeio. Arafdare dheg Tig
npoetdomotjoeig aowdahewag, Tig 0dnyieg, Ta mapadeiypata Kait g npodiaypagég
mov mapEovTal pE autd To nhektpikd epyaleio. H pn tipnan 6Awv Twv mapakdte
odnywv pmopei va odnynoel oe nhektpomnéia, mupkayid f/kat 6oPapd TpavpaTIoO.

B) Aev sustijveral va Sisdyovral epyacieg poyioparog, Bovproiopartog, yvaioparog
1| KOG i€ TO mapOv NAEKTPIKO epyaleio. Asrtoupyiec yia Tic omoie dev éyel ayediaotel
T0 NAEKTPIKG epyaleio pmopei va mpokaAéoouv Kiviuvo Kal atopiko Tpavpanopo.

¥) Mnv kdvere ahhayéc o€ auto To NAEKTPIKO epyaleio WOTE va AetToupysi Pe Tpomo avTifsto
amo auTov yla Tov omoio £yl 161Kkd oYed1a0TEl Kal OpLOTEN AMO TOV KATAGKEVAGTI] TOU
epyaheiov. Mia tétola akhayn evdéyeta va mpokahéoel amwAela Tov eAéyyou, akdpa Kat aofapd
TPAUPATIOpA.

8) Mnv xpnaponoisite eaptipara mov dev xouv ayediaotei s1dikd Kai mov dev
CUVIOTWVTAL QMO TOV KATAGKEVATTH T epyaleiov. Amhwc emcidi to e€aptnpa pmopsi
va auvdeBei ato nhektpikd aag epyaleio, dev onpaivel 6Tt n yprion Tov Ba sival acpaknc.

€) H ovopaoTiki TayiTnTa Tov e§apTiparog mpémel va gival TovhdyioTov ion pe T
PEYIOTN TaXUTNTA MOV Eival onpeawwpévn mavw oto nAEKTPIKO epyaleio. ESapTipata
mou Aertoupyolyv TayUTepa amé T ovOpaaTIKY Tou¢ TaxiTnTa propei va omdoouv Kai va
ekopevbovioToly.

o1) H e€wtepikn S1apetpog Kat to mayog tov e€apTpatoc cag npénel va tapladovy ato
nAEKTPIKO oag epyaleio. Ta efaptipata akatdAnlou peyéBoug Sev pmopolv va
mpoaTateutolv Kai va eheyybouv emapkuwe.

at) 01 S1aoTaoe Twv sEapTNpaTwV Npo¢ TomoBETnon mpémel va Taip1a{ouy pE TiC

SiagTdoeig Tou vAikoD TomoBETang Tov nAeKTpIKoD epyaleiov. Ta sCaptipata mou dev
gpappodouy oto LAIKG TomoBEtnon¢ Tou nhektpikod pyaleiov Ba mapektpamoiy, Ba dovnBolv
umepBoikd kau evdéyetar va mpokahécouy anwAeia eAéyyou.

ot) Mn xpnowonoujoete Kareotpappévo e€aptnpa. NMpv and kabe xprion, embewpeite

ta e§apTpata, omwe Toug AElAVTIKOUE TPOYOUC, Yia pivioparta Kat payicpata, Ta
néhpata oTipi€ng yia payiopara, oxioipara fj umeppolikn ¢Bopd, Tig
ouppatofoupToEC yia AaoKapiopéva i} omacpéva obppata. Av To NAEKTPIKO £pyalEio
1| éva e€dpnpa méoel Katw, eAéyETe yia {npud i tomoBstiote éva dBikro e§appa. ©
Mexa and Tov éheyyo kai Ty tomoBEtnon evog e§aptiparog, oradzite eogic kat ot
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TMOPEVPIOKOPEVOL PAKPLA QIO TO IEPIOTPEPOEVO EEAPTNHA Kal AEITOVPYHOTE TO
NAEKTPLKO epyaleio ot péyioTn TayiTnTa Xwpic @optio yia éva Aenvd, Ta
kateotpappéva e€apripata ouvrjBug omave katd T Sidpkela auTic TG SOKIPAOTIKAC
Aertoupyiag.

{) Oopare e§omMiopo atopikiic mpootaciac. Avaloya pe Tnv @appoyr, XpNGIHOTOOTE
npoowniba f npootarsuTikd yvahd. Epocov anarteital, popare packa oKovng,
TPOCTATEVTIKA YIa TNV aKor), yavria kai modid epyaciac kardAAnha yia va oTaparroel
JKpd Bpadopara amo To avtikeipevo epyaciac. H mpootacia yia ta pdia mpénel va pmopei
va otapathoel Ta ekapevbovi{opeva Bpaldopata mou dnuovpyolvral oe diagopec epyaoiec. H
[GoKa OKOVIC 1] 0 QVaMVELOTHpa¢ MPEMEL va Pmopei va @INTpdpel Ta cwpatidia mou mapayovrat
katd m Aetroupyia. H maparetapévn éxkBeon oe BopuPo vynhi¢ évraong pumopei va mpokahéoel
anwAela akorig.

n) Kpardre Toug mapevpiokdpevoug 6 acpali) anéatacn ano tnv meploxn Epyaciac.
Omoloadiimote £16£A0£L 6NV MEPIOX EpyAcsiag MPEMEL va Popa ATOPIKG MPOOTATEUTIKG
e§omhiopd. Opavopata and To avtikeipevo pyaciag fj éva omaopévo §aptnpa pmopei va
EKOQEVOOVIOTOUV Kal va TPOKaAEBOUV TpaupaTiopd mépa amd Ty dpean meployn epyaciac.

0) TonoBeteite To KAAWSI0 paKpid amoé To meproTpepopevo e§apTnpa. Av ydoete Tov Eheyyo,
10 Kahwdio pmopei va komei f va okaAwoEl Kal To XEpL ) TO pmpdTao aag pmopéi va
TpaPnytei mpog Ta péca oo meploTpePopEvo EapTa.

1) Mpv akoupmdte KATw moté 1o NAEKTPIKO £pyalsio mpiv otapaniosl TeAEiwg n Kivnon
Tov e§apriparog. To meplotpeqpipevo e€aptnya pumopei va apndéel Ty emgdvela katva
Tpapnigel to nhekTpiko epyaheio BETovTAC To EKTOC EAEyyoU.

K) Mn xpnowponolgite To nAeKTPIKG £pyaleio peragpépovrag o dimha oag. H tuyaia emapi
HE TO MIEPLOTPEPOLEVO EEAPTNLIA PMOPEL Va £XEL L)C AMOTEAET|A AUTO Va TACTEL 0T polya 0ag
Kat va tpapnytei mpog To owpa oag.

) KaBapilere Taktikd 1i¢ omég agpiopov Tov nhektpikol epyadeiov. 0 avejnotipag tou
HOTEP AKEL TN OKOVN péoa oo epifAnpa kat n umepBoMikn ougowpevon oKovNG Letdihov
pmopei va mpokahéael nAEKTPIKD Kivduvo.

1) Mn xpnotpomnolsite o nAekTpIkd epyalgio Kovrd o edgAekta vAIKd. 01 omvBipeg
Hmopouv va avaghéouy autd ta vAika.

v) Mn xpnoiponoicite §apripara mov anarroiv YuKTiKo vypd. H xprion vepoo i
PUKTIKOU Uypol pmopei va €xel w¢ amotéheopa v nhektpominia.

KAwTonpa Kar 6YETIKEC MTPOEISOMOIROEIC

To khwtonpa givar pua Eagvikn avtibpaon Tov epyakeiov 6Tav 0 MEPLOTPEPOHEVOS TPOYOG, TO MEAA
atipténg, n Booptoa  omotodiimote AANo eEApTNHA HAYKWOEL I} GKAADOEL OTO QVTIKEiEVO Epyaciag.
To pdykwpa  okdAwpa mpokalel amoToyn naven Tov mePIOTPEPOPEVOU EEAPTHLATOC, MPdypa IOV
avaykalel to aveééheykto mhéov nAekTpikd epyaheio va kivnBei mpog v avtibetn katebBuvon g
TEPIOTPOYPIC TOU EEAPTIHHATOC OTO ONpEio déapevonc.
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Tamapddetypa, av évag Aelavtikag Tpoxo¢ £X€l OKANGGEL 1) PAYKGOEL 0TO QVTIKEINEVO Epyagiag, To
Kpo IO EYEl EI0YWPIOEL 0TO GNJIEI0 HAYKWIATOC UMOPET va «OKAPEL TNV EMQAVELT TOU UAIKOD
kdvovtag Tov Tpoy6 va okap@ahwoel 1 va khwtanoet. 0 Tpoydc umopei ite va indnéet mpog to
[1€pog TOU YEIPLOTIA | pakpid and avtdv, avaloya pe Ty katevBuvon e kivnong Tov Tpoyol aTo
onueio Tou paykwpatoc. 01 AelavTikoi Tpoyoi pmopei emiong va omdoouy UM auTEC TIC OUVONKEC.
To khwtonpa eivat anoté\eopa eapatpiévou Xelpiopod Tou epyadeiou i eapahpévng peBddou
XElpIopov 1 akatdMnAwv cuvBnkav, kai propei va amopeuyBei AapBdvovtag katdMnda
mpoAnmTikd pétpa, Omw¢ autd mov mepypagovtal napakdTw.

a) Kpatdre yepd tn AaPij ato nAekTpiko epyaleio Kat TOMOBETIOTE TO CWPA GG KAL TO
pmpdtoo oag 101 WOTE va pmopeite va avriotadeite onig duvdpeig Tov kKAwtonparo.
Xpnowonousite mavra tny Pon®nTikn xeipohaPiy, av mapéyetal, yia peyaritepo £heyyo
Mave oto KAwtonpa iy v pomj avridpaong katd vo Eekivnpa. 0 xeiplotic pnopsiva

ehéyEertn pomn avtidpaong i Tic duvdpelc Tov khwtoRpatoc, av Mpel Ta owotd pétpa mpo@UAaLNC.

B) Mnv tromo@ersite moté 1o Xép1 0O KOVTA 6TO meproTpeipevo e§dptnpa. To e¢dptnua
pmopei va KAWTOR o1 Avw 010 Yépt 0ag.

y) Mnv tomoBeteite to cwpa oag oty meproyn émov Ba petakivnBei to nhektpiko
gpyaheio av ouppei kAwronpa. To kKAatonpa 8a wbroel To epyaleio otnv avtibetn
KateuBuvon e Kivnong Tov TpoxoU aTo onpEio TOU OKAAWHATOC.

d) Npooéyerz 1baitepa dTav dovdevete ywvieg, arypnpa dkpa KA. Amogelyete TV
avamidnon Kai To okAAwpa Tov EEaPTRHRATOC. ITIC YwVies Kal Ta aiyunpd dkpa, kaBwg kal
katd v avanndnon, undpyel peyahn mBavotnTa va okaAwoeL To MePLOTPEPGLEVO E6ApTNNA Ka
va mpoka)éoel anwhela eENéyyou 1 kKhwTonpa.

£) Mn ouvdéaetz Aemida ahvaompiovou i mpiovohapa pe dovria. Tétoieg Aenideg
dnpiovpyov guxva KAwTonja kat anwAela eEAEyyou.

Nposidonoosig aspaleiag e1d1kd yia pyacicg Aeiavong:

a) Mn xpnowponoteite umeppéyeBec Yapti diokov Asiavanc. AkohovBsite Ti ouaTdoEel;
TOU KaTaoKevaoTh otav emAéyste yvahdyapro. To jeydho yvakdyapto mou mposkteivetal
népa amd to mékpa Aelavong mapouotdlel kivouvo amasipatog Kai propei va mpokahéael
okahwpa, oyioo Tou digkou i KAWTGNHA.

B) Kpatdre 1o nAeKTPIKO Epyalgio amd TIC LOVRPEVEC EMQPAVEIEC MACIPATOC, YiaTi TO
gpyaheio pmopei va épBet o emagi pe 1o id10 To KaAwWS16 Tov. To KOYIO EVAC
nAekTpo@Opou Kahwdiou evbéyetal va KataoTroel Ta peTalhikd pepn Tov nAEKTpIKOD epyaleiov
eniong nhektpopdpa kal va mpokaréoouy nhektpomAnéia aTov XelploTH.
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NMpoAnntikd pétpa Kard m Xprion Tov tpifeiov yupooavidwv

Npogoyn! Npénetva peite 1a e§i¢ Baoikd pétpa aopdhelag yia v amoguyn nAektpominéiac,

TPaVPATIoUWY Kal Kivdivou mupkayldg katd tn xprion nhextpikay epyaleiwv. Atapdalete kat

peiTe AUTEC TIC 0dNyie MPoTOU EKKIVI|OETE T) Xprion omolwvofmote epyaleiwv. Autéc ot obnyiec

TipémeL va pudcoovTal o€ aoparég onpeio.

- 0 efonhiopoc bev mpémer moté va xpnoponoleitar oe mepifailovia dmou Undpyel EKPNKTIKK
atpéopaipa.

- Mnv empémere 1o kahwdio va ayyilel omoladAmoTE TAATA TOU OWHATOC,

- Xpnowomoeite povo kahwdio ENEKTATN EYKEKPIPEVO Y Xprion aTov Xwpo epyaciac.

- Mnv die€dyete pe o pnydvnpa akatdAnhe¢ epyaaiec yia mapddetypa Aeiavon, fovptaiopa k..

ANvw¢ pmropei va mpokOpou Kivbuvol kat {npuég

- Xpnatpomolgite povo mapopola e€aptpata avtikatdataons katd o aépPic. AN Sev pmopei va
e€aopahoTei pa Aettovpyia xwpic kwvdivoug

- H emrpendpevn taxOnta Twy e§aptnpdtwv mpéme va eival Touhdyiotov n idia pe my péylom
Tay0TnTa Tov pnyavipatoc. AMILKOC pmopei va andoouy 1y payicouv edv yivel uméppacn g
EMTPEMOPEVNC TAXUTNTAC AEITOUPYIAE TOU PNYaVIaTOC.

- Mn ypnotpomotroete Kateotpaypévo e€dpmua. NMpiv amo tn Xpron eAéyyete mavra £av Ta
ebaptipata eivar Auytopéva r paywopéva. Na napaderypa otov dioko Aeiavong eENéyxete edv n
mhdka vmootpiéng éxel payiopata. E¢aopahiete 0TI Sev UMApXOLY TAPEVPITKOPEVOL 0TIV XWPO
MEPIOTPOPNE TNG UNXAVIAS KAl AEITOUPYATTE TO PN AvAa TNV PeY. TayuTnTa yia £va AenTo.

Erot Ba ehéyéete omotd Ta eapTipata.

- Mnv tomoBetsite kAtw TO Pnxdvnpa €dv dev £xel otapatioel mARpw. ANGC Ba ydoete Tov
€heyyo TG pnyavic.

- KaBapidete TakTikd 10 0TOWI0 ESaywYRE TOU PNXaviRATOC Gac.

- Katd mv epyacia eAéyyeTe To pnydvnua o@iytd kai pe ta dvo yépia wote va e§aopahifete my
ao@ahn Aerroupyia.

- Otav kavete epyaoiec ekTpifric, punv xpnotpomoleite moAd peydAo yuahdyapto. Otav emhédete
Tov Sioko ektpIPric, Tpeite Tic mpodiaypagéc kataokevaotr). Otav o yvahoyapto e€éxel amd To
mavt ektpIPric obnyei o Kivéuvo Kom¢ Kal 08 TpaUPATIONG Kat pmopei emiong va mpokahéoel
umhokdplopa.

- To pnydvnpa pmopei va cuvééetal 1o moAd o évav gwhrva eméktaonc.

- JuoTiivoujie va gpopdte mdvra flopnyavikd yavria acpdlelac Kai mpooTateutikd yuaha étav
epyadeate pe to TpiBeio yupooavidac.

- Ipénel va gopdTe EQappoaTd pouyIopo.

- Dopdre pdoka mpoataciag yia T mpocTasia oag and emkivéuvn akovn Kal emAEyeTe

kataMnAn nAektpiki akolma.
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@ Aaxomng on/off (evepy./anevepy.)
@ Kouvpri aopahang

@ Tvoedn ayomac

@ tvsadn wyioc avappognong

@ Nhdywa hapiy

@® Zaxoiha okdvng

@ Zw\vag kevoo

. Avtamtopag kevol

@ Tvaloxapto

Movtédo R7241-W

OvopaoTiki Tdon 230-240V~ 50Hz

OvopacTiki yug 750W

Ovopaotikn TayuTnTa 1500-2700 /hentd

Didperpog diokwv tpiBeiov 180y

Didpetpog yvahéxaptou 180mm

Bdpog 2,2kAd

Kawnyopia mpootaoiag Katnyopia

Tupn ekmopmii¢ Bopufov L,:73 dB(A); Lw: 84 dB(A) K.=3dB;K..:3dB
Tupn exmopmmg S6vnong as=419m/s" K=15m/s’
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3. DATOS TECNICOS

IHMEIQZH:

- H/0vopi{dpevn (-£c) ouvohikr(-£) Tupr (-€¢) dovnang kai n/ot opt{dpevn(-£c) Tipn(-£c) exmopmng
BopOpou éxouv umohoyiotei oOppva pe pia mpotumm KéBodo Sokpr¢ kal evbéyetal va xpnotpomoinfoly
yia T oUYKpIoN €vO¢ £pyalgiou e Kamoto dAAo.

- H/0vopi{opevn (-£¢) ouvoikr(-é¢) Tipr (-é¢) Sovnong ka n/oLop{dpevn(-¢) Tr(-£c) ekmopmic Bopufou
eviéyetal emiong va xpnotpomonBouv yia pia mpokatapkTikr agloAdynon ékBzong.

MPOEIAONOIHZH:

- Ovexmopmég dovnang kat Bopupou katd T didpkela g XpRong ToU NAEKTPIKOD epyaleiov pmops
va Slapépouv and Tic opi{0peveg oUVOAIKEC TG, avaAoya (e TOUG TPOTTOUG i€ TOUG 0TI0i0UG
Xpnotpomoteital To epyaheio kat 1dwitepa pe 1o idog Tou Tepayiou epyasiag und emeepyacia.

- la ™ Saopdhion e mpootaciag Tou xelpioTl), akohouBrote Ta pétpa aopaleiag mov fagdilovral os
eKTiopevn £kBean o mpaypatikéc ouvBrkeg xpriong (AapBdvovtag umdyn 6Aa Ta otddia Tov Kikhou
Aertoupyiag, oM TIC OTIYpEG TToU To epyaleio eival amsvepyomonpévo Kat 0Tav AetToupyei oe
katdotaon adpdvelag, mEpav Tou atadiov evepyomoinang).

- LuvioTanal o XelpioTiiq va popd e€omhio o mpoaTadiag Tng akorg.

4, NPIN TH XPHZH

KINAYNOZ! Kivéuvo¢ tpavpatiopov e€aitiac nhektpominéiag.
Mpocidomoinon! Mn ouvdéaete To gig oty mpia, mpwv oAokAnpwBei
n eykatdotaon!

LYNAPMOAOTHZH KAI PYOMIZH

IHMEIQEH: Mpw ™ ouvappoldynon kat tn pubyion amoovvdéete
navta To epyaleio.
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«ENéy€Te av n ovopaoTIKn ouXVOTNTa TOU PEOPATOC QVTIOTOIYEL OF AUTY TTOU avaypageTal oty
ETIKETC YAPAKTNPLOTIKGV TNE GUGKEUNC.

«[lpwv amd T Yprion Tou epyaleiov, dlapdate mpoaekTika To GUAAGIO 0dnyLwv.

-2 i€te v mhdyia hafn meplotpéovTac tv.

PuBpiote v tayitnta and 1500-2700/min, avdhoya pe Ty KGKKwan yuahdyaptou,

Xpnotpomowavrac v évbeldn Tayimtac.

- KoMijote 0 yvahdyapto otov dioko.

E¢aopahilete 611 01 omég oo yuahoxapto Taipialouv otig omé Tou diokou emakpifu.

-Eoaydyete Tov avidnTopa kevol péca oty £i0o80 OKGVIE TOU LNyavruartog.

- Zuvdé0TE 08 OAKOUA GKOVIG.

H oakoda okovn givat 110n ouvbedepevn atov owhiva Kevou.

Eéaopahiote 61t n oakodMa okévng kaBapifetar eykaipws,

=Mnv kpardre To néhya Aeiavong Tou pnyavrparo.

«Kpatdre ™ pnyavn kat pe Ta doo xépia.

«EkKwvijoTe To pnydvnpa yia Ty anaitodpevn epyacia exTpiBic.

-Agaipéote Ta anoonapeva TpRpata oo dioko,étol Ba pnopel edkoha va Aelaivel katd prjkog akpov
KaI O£y WViEC ToiNwV.

- Détete o€ Aermoupyia To pnydvnpa pe pecaio prikog yia uPnAOTEPOUC TOiYOUC.

- Xpnoiponoteite To pnydvnpa pe To peyahitepo prkoc yia tapdvia.

« Mnv emBapuvere umepfohikd To pnydvnpa, mpog anopuyn umep@opTwanc! Niéate e owat mieon
yla kahotepa amotehéopata extpiPric. Kahd amoteMéopata kai molotnTa exTpIfrc e€apTaovTal
Kupiw¢ amd v emAoyi Tov owatol uAikol ekTpIBAC.

MoAL; ohokAnpwoete TNV epyacia Aelavang, amevepyomoloTe To Pnxavnia, Kal Katomy
anoovvbévate o Kahwdio Tpopodooiac.

« Ao emhoyéc yia Ty amopdkpuvan okovng

Yndpyel eowTepIkn Kal e€wTepikn didtadn amopdkpuvong yia Tic owpatidia akdvng. To e0wTepIKo

ghatnpa amopdkpuvang 8 omwv culéyel hemtd owparidia okovng, SievkoNdvovrag Ty mpooguan

07OV TOiX0 Kal T0 TaPdvi, WoTe Ta amoTeAéopata amopaxkpuvang okovne va ival Téela.

= PuByian 1oy bog avappoenang

Meicvere v 10y0 avappdenong yupilovrag v évdeién 1oxvo¢ avappod@nong oTa aplotepd Kat

auv€dvete yopilovrac v ota de€id.




A KINAYNOZ! Kivéuvoc tpavpatiopon e€artiac nAektpominéiac,

MpoeSomoinan! Mpwv amé epyaoiec aépPig, kabapiopou i amobrikeuong
anopakpOvete mavra to fuopa amd my mpida.

«To nkextpikd oag epyaheio Sev anarei mpoobetn himavon 1} cuvtiipnon. AmoBnkedete ndvra to
NAEKTPIKG pyaleio oag o€ §npo pépog.

-Edv anateitar avrikatdotaon tov kaAwdiou po@odoasiac, aut mpénel va yivel amo Tov
KOTAOKELAOTH 1} TOV QUTITPGOWNO TOU MPo¢ amo@uyn Kivdivou acpdAelag,

«Edv dev pmopeite va dlopBwaete éva apdMpa, eMaTpEYTE To Pnydvnpa o€ évav e§ovalodotnpévo
avTimpaowmo yla EMOKEVY.

KaBapiopdc

«Alanpeite TiC ouaKeUEC ao@dhelag, Tiq omég agpiapol kai To mepifAnpa pnxaviic 6ao mo eAebBepa
yiverat amd okoveg Kal pumoug.

«KabBapilere T povada tpifovrac Ty e éva kaBapd mavi iy kabapiote pe aépa yapnhrg mieon.

«Yuatfvoupe va kaBapilete mdvra m povada apéowe perd m xpfon.

«KaBapilete T povada taktikd Tpifovrac T pe éva vwnd mavi kat Aiyo fmo oamodvi. My
Ypnotpomoteite kaBapiotikd i SiahvTikd, autd pmopei va tpoofahouy ta maotikd pépn e
povddac. Emianc mpénel va e€acgailere ot 1o vepd bev Ba Sieiobioel oTo eowTEPIKG TG
povdbdag.

KapBouvaxia

Av xpeidletal va avikataotabolv Ta kapPovvakia, auto mpemeLva yivel amd §eI0IKEVpIEVO TEXVIKG
emoKeuwv (mpémet mavra va avikaBiotavtal kat ta d0o kapPouvdkia ouyypdvwe)
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7. ANTIMETQNIZH MPOBAHMATQN

KINAYNOZ! Kivduvoc tpavpatiopon eartiag nAektponAnéiag.

Mpoadornoinon! Mpwv amd onoladrimote avapetwman npofAnpdTwy,
anevepyoroujote To €pyaheio kat amoauvdéate To kahwdio amd my mpila.

MpopAqpata MBavéc aitieg Avtipsrwmon
0 Siakomng Aeroupyiag | Ta kahwdia oto poopa peopatogy | Emrpéyrte Tov Eheyyo A Ty emokeun
eiva evepyomoinpévog | otnv umodoyn eivar xakapa. NG umodoyr¢ kat Tou BUoparog.
akhd o kmipa Sev ; ; ; Empeyte Ty aviikatdotaon tou
P 0 Srakomng éxet BAapn. sy
0 Siakommg Meroupyiag | H €nagi Suaxémn éxet BAGRN. EmTpéyTe TV QvTIKaTdoTaON
€ival evepyomoinpévog ToU Stakomm.
akha akovyovtal Mdykwa oToiygiov. Emrpéyre Tov ékeyxo v '
acuviifioTot fiyol, 0 EMaKeLr Tou NAekTpIKoD epyaleiov.
KivnTipag dev Aeroupyei | Meyahn wotikd 1ayoc pe anotéheopia e ——
1} Aewtoupyel povo apyd. | o kvnmipac va Aermoupyei pe i VMR i
X 10x0 kata m epyaoia.
duokohia.
ZEVEC OUOiEC EYOUY £10ENDEL OTO B}
, , AMOaKPUOVETE TIC.
. ) E0WTEPIKO TOU KIVTIPA.
0 kivntipag Beppaivetat
umepPoAika. EMewn 1y poAuopévo ypdoo TomoBeTroTe i AVTIKATOOTAOTE TO
Nimavang. ypdoo Almavong.
) L Xpnotpomoteite Miydtepn wotikn
MoAd upnA migon 10 katd v epyacia
. ‘ Boayukdkhwpa otov omhioo. Emtpeyte my avuikatdotaon Tou
Zuyvoirj Suvaroi onhiojiob.
omvOipe¢ oTov - — - -
pETaTpONEQ. ®Bappéva kapPouvakia i pe Emmpéyte Tov éAeyyo ota
epmhoki kappouvakia,

Oopupwdng herroupyia Tou
petatpoméa,

Emtpéyre Tov kaBapiopd i T
YEiwon TG EMQAvELag PETATPOTED.
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===/ MPOLOXH! Autd 10 mpoidv pépel éva aupfolo mou avagépetal oTa NAEKTPIKA Kat
ﬁ nAektpovikd andPAnta. Auté anpaivel 6Tt autd To mpoidv Sev mpémel va anoppipBei
N Hadi pe Ta owkiakd andBAnta akAd va mpooKoptoTei o€ UaTna GuMoyr¢ o &ival

I OUpQwvo e Ty Eupwmaiki 08nyia AHHE (WEEE). Emkowwviiote e Tov Afjpo oag r o
katdotnpa ayopdg Tou pnyaviEato yia mnpopopiec OXETIKA LE TNV avakOKAwO. 2Tn ouvéxela
Ba avakukhwei r; o amoguvappoloynbei wote va ehayiatonoinBolv o1 EMMTGOEL yia T0
nepIBaMov. O nhekTpikd¢ kat nhekTpovikag e§omMopdg pmopoly va sival emkiviuval yla To
mepiBaiov kat v avBpuwmyn vyeia kabot nepiéyouy emkivuveg ouoieg
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9.EITYHZH

1. Ta mpoidvta €xouv oxediaotei cOp@uva pe Ta onpepva, vPnAétepa mpdtuma moldTnTac.
[poapépouyie yia ta mpoiovta 24 prjveg eyyonen ano v npepopinvia g ayopds toug. Auti n
gyyonon 1oVl yia 6ha Ta LAIKA KOl TA KATAOKEVAOTIKG ehaTtwpata mou mBavoy va
napoudiactoly. Mepattépw anarmoelg 01aodnMoTE PUTEWS, AETNC I EPPEOC, AVaPOPIKA pE
aropa fi/kat VAikd dev elval pIkté,

2. Le mepimtwon kamotov mpofAipatoc fj ehattwpatog, a mpémel mpata va ovpfoulevteite Tov
EUMOPO 00, ZTIC TEPIOGOTEPES MEPUTTWOELG, 0 EUmopog aa Ba eivar o BEon va emAloel To
npdPAnpa i va emblopbuwael To eAdTTWHA.

3. H emokeun A n avtikatdotaon eéaptpdtwv dev mapateivel ) Sidpkela e eyyonong.

4, Ta ehattwpata mou mapovatdlovrar e§artiag akatdAnAng xpriong 1} ualohoykric @Bopdg dev
kahOmTovTal ané v eyyonon.

Auto agopd peragh aNwv T uatohoyikn ¢Bopd Twy SlakomT@Y, TwV SIAKOTTAV TOU KUKAGLATOC

TPOOTaciag Kal TwV HoTEp.

5. H anaitnon oag ywa yyunon 10}0El pocov:

- Mmopeite va mpookopioeTe amodelkTikd g nuepopnviag ayopdg Tov mpoidvtog mpogkopifovag
v anddeién ayopdc

« Aev éxouv ekTeheoTel amd TpiToug epyaciec emokeunc 1j/kar avtikataotdcelg efapmpdrwy

« H ouokeun dev €xet umoatei akatdMnAn xprion (unepgopTwon Tou pnxaviuatog fj tomodétnon
1N eyKeKpLuévwY e€apTnUATWY).

« Aev éxel mpokhnBei kapia {npud ano e§wrepikole mapayovteg 1 va owpata, dMWE APpOg 1) METPEC.

- Dev €xet mpokAnOei kapia {npd e§aitiag g pn tipnong Twv umodeiewv aopaleiag kat Twv
odnywv xpriong.

6. 01 6po1 TG eyyunong Loybouv oe ayéon pe Toug dpoug MwAnong kat mapddoonc.

7. Ta eAATTWYPATIKA TPOTOVTA TTOU EMOTPEQOVTAN PEOW TOL Epmdpou ag mapahapPdvovral amd
EPAC POvo epOaoY auTd €Xouv oUKEVAOTEL KatdAAnAa. Av Ta eEhaTTwpATIKA TpoidvTa amoatakoly
aneuBeiac amd Tov mehdtn, Ba pmopéooupe va Ta SiayeipiaTodpE Povo av o meATNG KaAUYEL Ta
¢€oba amoaTohng Toug,

8. Ta mpoidvra mou mapadidovral kakwe auokevaopéva dev Ba yivovtal anodextd.
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This machine is intended for grinding, sanding, polishing with the rough walls and
floor. Do not use machine attachments for works other than those for which they are
designed for! All other applications are expressly ruled out.
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1. SAFETY INSTRUCTIONS

WARNING: Read all safety warnings, instructions, illustrations and
specifications provided with this power tool. Failure to follow all
instructions listed below may result in electric shock, fire and/or serious
injury.

Save all warnings and instructions for future reference.
The term "power tool" in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or
battery-operated (cordless) power tool.

1. WORK AREA SAFETY

a) Keep work area clean and well lit. Cluttered and dark areas invite accidents.

b) Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of
flammable liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or
fumes.

<) Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can
cause you to lose control.

2. ELECTRICAL SAFETY

a) Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not
use any adapter plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and matching
outlets will reduce risk of electric shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded surfaces such as pipes, radiators,
ranges and refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is earthed
or grounded.
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1. SAFETY INSTRUCTIONS

¢) Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will
increase the risk of electric shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the
power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp edge or moving parts. Damaged or
entangled cords increase the risk of electric shock.

e) When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor
use. Use of a cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

f) If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current
device (RCD) protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

3. PERSONAL SAFETY

a) Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a
power tool. Do not use a power tool while you are tired or under the influence of drugs,
alcohol or medication. A moment of inattention while operating power tools may result in
serious personal injury.

b) Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment
such as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protection used for appropriate
conditions will reduce personal injuries.

¢) Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before
connecting to power source and /or battery pack, picking up or carrying the tool.
Carrying power tools with your finger on the switch or energising power tools that have the
switch on invites accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or
a key left attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

e) Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better
control of the power tool in unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair, clothing and
gloves away from moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in moving
parts.

g) If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities,
ensure these are connected and properly used. Use of these devices can reduce
dust-related hazards.

h) Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to become
complacent and ignore tool safety principles. A careless action can cause sever injury
within a fraction of a second.
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1. SAFETY INSTRUCTIONS

4, POWER TOOL USE AND CARE

a) Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The
correct power tool will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool
that cannot be controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

¢) Disconnect the plug from the power source and/or the battery pack from the power
tool before making any adjustments, changing accessories, or storing power tools.
Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons
unfamiliar with the power tool or these instructions to operate the power tool.
Power tools are dangerous in the hands of untrained users.

e) Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or binding of moving
parts, breakage of parts and any other condition that may affect the power tool’s
operation. If damaged, have the power tool repaired before use.Many accidents are caused
by poorly maintained power tools.

f) Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting
edges are less likely to bind and are easier to control.

g) Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these
instructions, taking into account the working conditions and the work to be
performed. Use of the power tool for operations different from those intended could result
in a hazardous situation.

h) Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and grease.
Slippery handles and grasping surfaces do not allow for safe handling and control of
the tool in unexpected situations.

5. SERVICE
a) Have your power tool serviced by qualified repair person using only identical
replacement parts. This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

Safety Warnings Common for Sanding Operations:

a) This power tool is intended to function as a sander. Read all safety warnings,
instructions, illustrations and specifications provided with this power tool. Failure
to follow all instructions listed below may result in electric shock, fire and/or serious injury.

b) Operations such as grinding, wire brushing, polishing or cutting-off are not
recommended to be performed with this power tool. Operations for which the power
tool was not designed may create a hazard and cause personal injury.
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1. SAFETY INSTRUCTIONS

¢) Do not convert this power tool to operate in a way which is not specifically
designed and specified by the tool manufacturer. Such a conversion may result
in a loss of control and cause serious personal injury.

d) Do not use accessories which are not specifically designed and recommended by
the tool manufacturer. Just because the accessory can be attached to your power tool, it
does not assure safe operation.

e) The rated speed of the accessory must be at least equal to the maximum speed
marked on the power tool. Accessories running faster than their rated speed can break
and fly apart.

f) The outside diameter and the thickness of your accessory must be within the
capacity rating of your power tool. Incorrectly sized accessories cannot be adequately
guarded or controlled.

g) The dimensions of the accessory mounting must fit the dimensions of the mounting
hardware of the power tool. Accessories that do not match the mounting hardware of
the power tool will run out of balance, vibrate excessively and may cause loss of control.

h) Do not use a damaged accessory. Before each use inspect the accessory such as
abrasive wheels for chips and cracks, backing pad for cracks, tear or excess wear,
wire brush for loose or cracked wires. If power tool or accessory is dropped, inspect
for damage or install an undamaged accessory. After inspecting and installing an
accessory, position yourself and bystanders away from the plane of the rotating
accessory and run the power tool at maximum no-load speed for one minute.
Damaged accessories will normally break apart during this test time.

i) Wear personal protective equipment. Depending on application, use face shield,
safety goggles or safety glasses. As appropriate, wear dust mask, hearing protectors,
gloves and workshop apron capable of stopping small abrasive or workpiece
fragments, The eye protection must be capable of stopping flying debris generated by various
operations. The dust mask or respirator must be capable of filtrating particles generated by
your operation. Prolonged exposure to high intensity noise may cause hearing loss.

j) Keep bystanders a safe distance away from work area. Anyone entering the work
area must wear personal protective equipment. Fragments of workpiece or of a broken
accessory may fly away and cause injury beyond immediate area of operation.

k) Position the cord clear of the spinning accessory. If you lose control, the cord may be cut
or snagged and your hand or arm may be pulled into the spinning accessory.

1) Never lay the power tool down until the accessory has come to a complete stop. The
spinning accessory may grab the surface and pull the power tool out of your contral.

m) Do not run the power tool while carrying it at your side. Accidental contact with the

spinning accessory could snag your clothing, pulling the accessory into your body.
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1. SAFETY INSTRUCTIONS

n) Regularly clean the power tool’s air vents. The motor’s fan will draw the dust inside
the housing and excessive accumulation of powdered metal may cause electrical hazards.

o) Do not operate the power tool near flammable materials. Sparks could ignite
these materials.

p) Do not use accessaries that require liquid coolants. Using water or other liquid coolants
may result in electrocution or shock.

Kickback and Related Warnings

Kickback is a sudden reaction to a pinched or snagged rotating wheel, backing pad, brush or any

other accessory. Pinching or snagging causes rapid stalling of the rotating accessory which in

turn causes the uncontrolled power tool to be forced in the direction opposite of the accessory's
rotation at the point of the binding.

For example, if an abrasive wheel is snagged or pinched by the workpiece, the edge of the wheel

that is entering into the pinch point can dig into the surface of the material causing the wheel

to climb out or kick out. The wheel may either jump toward or away from the operator,

depending on direction of the wheel’s movement at the point of pinching. Abrasive wheels may

also break under these conditions.

Kickback is the result of power tool misuse and/or incorrect operating procedures or conditions

and can be avoided by taking proper precautions as given below.

a) Maintain a firm grip on the power tool and position your body and arm to allow you
to resist kickback forces. Always use auxiliary handle, if provided, for maximum
control over kickback or torque reaction during start-up. The operator can control
torque reactions or kickback forces, if proper precautions are taken.

b) Never place your hand near the rotating accessory. Accessory may kickback over your
hand.

¢) Do not position your body in the area where power tool will move if kickback occurs.
Kickback will propel the tool in direction opposite to the wheel's movement at the point of
snagging.

d) Use special care when working corners, sharp edges etc. Avoid bouncing and
snagging the accessory. Comners, sharp edges or bouncing have a tendency to snag the
rotating accessory and cause loss of contral or kickback.

¢) Do not attach a saw chain woodcarving blade or toothed saw blade. Such blades
create frequent kickback and loss of control.
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1. SAFETY INSTRUCTIONS

Safety Warnings Specific for Sanding Operations:

a) Do not use excessively oversized sanding disc paper. Follow manufacturers
recommendations, when selecting sanding paper. Larger sanding paper extending
beyond the sanding pad presents a laceration hazard and may cause snagging, tearing of the
disc or kickback.

b) Hold power tool by insulated gripping surfaces, because the tool may contact its
own cord. Cutting a "live" wire may make exposed metal parts of the power tool "live" and
could give the operator an electric shock.

Precautions on using drywall sander

Attention! You must abide by the following basic safety measures against electrical shocks,

injuries and the danger of fire when using electric tools. Read and abide by these instructions

before you start to use any tools. These instructions must be kept in a safe place.

--The equipment must never be used in surroundings where an explosive atmosphere exists.

-- Do not let the cable touch any parts of your body.

-- Only use the extension cable approved for use in the working area.

-- Do not force the machine for unsuitable work, for example, rough grinding, brushing, etc.
Otherwise, dangers and harms will be caused.

-- Only use identical replacement parts when servicing. Otherwise, risk-free operation can't be
guaranteed

--The accessories’ allowed speed must be at least the same as the maximum speed of the
machine. Or else, they may be broken or cracked when their running speed is go over the
machine’s allowed speed.

-- Do not use damaged accessories. Before use, always check whether the accessories are nicked
or cracked. For example, to grinding pad, please check the support plate is not cracked. Ensure
everyhody to be out of the machine’s rotation area and run the machine at max. speed for one
minute, which can fully test the accessories.

--Do not put down the machine when it isn't stopped completely. Otherwise, you will loss control
to the machine.

-- Cleaning the exhaust port on your machine in reqular.

-- When working, control the machine firmly with both hands to ensure safe operation.

-- When sanding, do not use too big sandpaper. When choosing grinding disc, please observe
the manufacturer's specifications. The sand paper beyond the grinding block leads to risk of
cutting and injury and cause stuck as well.
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--The machine can be connected to one extension tubes at most.

-- We recommend that you always wear industrial safety gloves and safety goggles when working
with the drywall sander.

-- Wearing close-fitting clothes is mandatory.

-- Always allow for reaction torque

-- Wear protection mask to protect you from hazardous dusts and choose suitable vacuum cleaner.

@ On/off switch
@ Lock-on knob

@ speed dial

@ suction power dial
® side handle

@ Dust bag

@ Vacuum pipe

@ Vacuum adapter
® Sanding paper
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Model No. R7241-W

Rated Voltage 230-240V~ 50Hz

Rated Power 750W

Rated Speed 1500-2700 /min

Grinding pad diameter 180mm

Sandpaper diameter 180mm

Weight 2.2kg

Protection dass Classl

Noise emission value Le.: 86 dB(A); Lux 94 dB(A) Ko 3dB; Ku.: 3dB

Vibration emission value aw=422m/s" K=15m/s'
NOTE:

- The declared vibration total value(s) and the declared noise emission value(s) have been
measured in accordance with a standard test method and may be used for comparing one
tool with another;

- The declared vibration total value(s) and the declared noise emission value(s) may also be
used in a preliminary assessment of exposure.

WARNING:

- The vibration and noise emissions during actual use of the power tool can differ from the
declared values depending on the ways in which the tool is used especially what kind of
workpiece is processed;

- The emissions need to identify safety measures to protect the operator that are based on
an estimation of exposure in the actual conditions of use (taking account of all parts of the
operating cycle such as the times when the tool is switched off and when it is running idle
in addition to the trigger time).

-Recommendation for the operator to wear hearing protection.
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ﬁ DANGER! Risk of injury due to electric shock.
Warning! Do not plug in before installation is fully completed!

® NOTE: Prior to assembly and adjustment always unplug the tool.

«Check if the rated frequency of the mains supply corresponds to the details of the type place.
-Before using the tool, read the instruction book carefully.

«Tighten the side handle by turning it ;

Adjust the speed from 1500-2700/min for different sanding surface by using speed dial.
+Stick the Sanding Paper to the Pad.

Please ensure the holes on the sanding paper to fit the holes an the pad accurately.

«Insert the vacuum adapter into the dust access of the machine.

«Connect to Dust Bag.

Dust bag has already connected to the vacuum pipe.

Please ensure the dust bag to be cleaned in due time.




«Do not hold the machine’s sanding pad.

+Hold the machine with both hands.

«Start the machine for necessary sanding work.

-Remove the removable parts on disc,then it can easily sand along edges and the cormer of wall.

- Run the machine with medium length for higher walls.

- Use the machine with longest length for ceilings.

+Do not over-press machine in order to avoid averloading! Press with proper pressure for better
grinding effects. Good grinding effects and quality are mainly decided by choosing the right
abrasive material.

«Once finished the sanding task, switch off the machine, and then unplug the supply cord.

«Two Options For Extracting Dust

There is internal extraction and external extraction for dust particles. The 8-hole internal

extraction system collects fine dust particles, enabling to adhere to wall and ceiling, obtaining

perfect effect of extracting dust.

+Suction power adjustment

Reduce the suction power dial by turning suction power dial to the left, and increase by turning it

to the right.
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@ DANGER! Risk of injury due to electric shock.
Waming! Always remove the plug from the socket before servicing, deaning or

storage.

+Your power tool requires no additional lubrication or maintenance. Always store your power
tool in a dry place.

« If the replacement of the supply cord is necessary, this has to be done by the manufacturer or
his agent in order to avoid a safety hazard.

«If a fault can not be rectified, return the sander to an authorized dealer for repair.

Cleaning

+Keep the safety devices, ventilation slots and Motor housing as free of dirt and dust as possible.

«(lean the unit by rubbing it with a clean cloth or blow it clean using low-pressure compressed air.

+We recommend that you always clean the unit immediately after using it.

+(lean the unit regularly by rubbing it with a damp cloth and a little soft soap. Do not use cleaners
or solvents; these will attack the plastic parts in the unit. You must also ensure that water cannot
get into the inside of the unit.

Carbon brushes

If the carbon brushes need to be replaced, have this done by a qualified repair person (always
replace the two brushes at the same time) .
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DANGER! Risk of injury due to electric shock.
Waming! Before any trouble shooting, switch off the pump and remove the

plug from the socket.

Problems

Probable causes

Corrective actions

The operating switch is
switched on, but the
motor is not working.

Wires in the mains plug or in the
socket are loose.

Have socket and plug checked or
repaired.

The switch is faulty.

Have the switch replaced.

The operating switch is

Switch contact has failed.

Have the switch replaced.

switched on, but unusual Component jammed., Havg the electric tool checked or
noises can be heard, the repaired.
motor is not working or | Too much thrust, as a result the ;
! Use less thrust during the task.
only very slowly. motor is dragging. I
Foreign substances have gotinside | Have the foreign substances
the motor. removed.
Motor gets hot. Lack of or contaminated lubrication | Have lubricating grease applied or
grease. replaced.
Pressure too high Use less thrust during the task
Short circuit on the armature, Have the armature replaced.
Frequent or strong
sparks on the Carbon brushes worn out or jammed| Have the carbon brushes checked.
commutator.

Rough running of the commutator.

Have the surface of the
commutator deaned or ground.
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8. DISPOSAL AND RECYCLING

CAUTION! This product has been marked with a symbol relating to removing electric
and electronic waste. This means that this product shall not be discarded with
household waste but that it shall be returned to a collection system which conforms

to the European WEEE Directive. Contact your local authorities or stocks for advice on
recycling. It will then be recycled or dismantled in order to reduce the impact on the environment.
Electric and electronic equipment can be hazardous for the environment and for human health
since they contain hazardous substances.

9. WARRANTY

1. The products are designed to highest DIY quality standards. We offer a 24-month warranty for
its products, from the date of purchase. This warranty applies to all material and manufacturing
defects which may arise. Further claims of any nature, whether direct or indirect, with regard to
persons and/or materials, are not possible.

2. In the event of a problem or defect, you should first always consult your dealer. In most cases,
the dealer will be able to solve the problem or correct the defect.

3. Repairs or the replacement of parts will not extend the original warranty period.

4, Defects which have arisen as a result of improper use or wear are not covered by the warranty.

Amongst other things, this relates to switches, protective circuit switches and motors, in the event

of wear.

5. Your claim upon the warranty can only be processed if:

« Proof of the purchase date can be provided in the form of a receipt

- No repairs and/or replacements have been carried out by third parties

« The appliance has not been subjected to improper use (overloading of the machine or fitting

non-approved accessories).

« There is no damage caused by external influences or foreign bodies such as sand or stones.

- There is no damage caused by non-observance of the safety instructions and the instructions

for use.

6. The warranty stipulations apply in combination with our terms of sale and delivery.

7. Faulty tools to be returned to via your dealer will be collected by as long as the product is
properly packaged. If faulty goods are sent directly to by the consumer, we will only be able to
process these goods if the consumer pays the shipping costs.

8. Products which are delivered in a poorly packaged condition will not be accepted.
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EU/EC Declaration of conformity

ENIFR|
ES|PT|

Déclaration UE/CE de conformité
DECLARACION CE / UE DE CONFORMIDAD
Declaragao CE/UE de conformidade

Product

du de

Nama and address of the of his

do produto]

933588

&l adresse du fabricant ou de son mandatairs[Nombre y dirsccion del fabncante o de su represantants aularizado|Nome

& enderego do fabricante ou do seu representante autorizado]

ADEO Services, 135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790 RONCHIN - France

This declaration of conformity is issued under the sole

daclaracion de conformidad se expide bajo la exclusiva

of the a présente de conformité est établie sous ia seule responsabilité du fabricantjLa presente
del

de & emitida sob a exclusiva responsabiiidade do fabricante.|

Object of the declaration|Objet de la déclaration|Objeto de la declaracion|Objeto da declaragao|

Product Type - Description| Type de produit - Description|Tipa de.
preducts [Tipo de products |

Product it ia del

ncia do produto;|

Product il de

Sarial number coding or batch number|Codification du numéro de séne

do produte]

750W DRYWALL SANDER

933588 - EAN Code: 3276005637849
Industrial Type Design Reference: R7241-W

DEXTER

SN SSSS8SS XX DDMMYY nn PPPPPP (SN: Serial No., S8SSSS : Supplier

au de loi[Codificacitn del némero de seria|Codificagio do nimero de s¢. - code, XX : Production line ID, DDMMYY: Production date, nn: number of

rig|

version of product, PPPPPP : Incremental number)

The object of the oedaw!loﬁ described above is in oonrormnly mth lrle

References 1o the relevant harmonised standards used or When applicable, the name and number of notified body

relevant Union

u-dmus est wlﬂurrrle ala \églsla!u:n o
d

conforme a la legishl:»fm de amanizacion perinante de ta |.mm«|o

abjeto da declamgao acma descrita esta em

¢80 de harmonizagao da Unido aplicavel |

2006_42_EC_MACHINE

2014_30_EU_EMC

“objet de la in relation to which conformity is number|Le cas échéant, le nom ef le numénp de
del’ umun | des normes. l'organisme nolifiéjCuande corresponda * el nombre y ni
ou des spéci par rapport la mero de laboratorio notificado que haya emitido la
est | a las normas y Ia referencia al Quando aplicavel
eom a legisia utilizadas, o alas i * o nome e nimaro do laboratdnio notificade que emitiu a
respecto a las cuales se declara la as & a raferdncia ao
normas. utilizadas ou as

especificagbes para as quais a conformidade ¢ declarada|

EN 62841-1:2015+AC:15
EN IEC 62841-2-3:2021+A11:2021

tica |

RoMS Directive (EU) 2015/863 amending Directive

2011/85/EU
2011_65_EU_RoHS IEC 62321-3-1:2013
Restriction of hazardous substances in electrical IEC 62321-5:2013
des dans les produits 1EC 62321-4:2013+A1:2017
de en equipos elé IEC 62321.7-2:2017
chricos.| igio de em IEC 62321-7-1:2015

tricos|

IEC 62321-6:2015
IEC 62321-8:2017
EN IEC 63000:2018

‘Compiled, signed by and on behall of|Compilé, signé par et au nom
de{Compilado, firmado por ¥ en nombre deiCompilado, assinado por @

em nome de|

Place and date of issue|Date et lieu d'élablissement|Lugar y fecha de

expedicion|Local e data de emissao]

XiaoBIng GUO
Asia Quality Platform Leader

within delegation of signature from
Gislain MENARD
ADEOQ Global Quality Leader

Signature

Shanghai China

202218115



MPO|

3 GRIRO)
DICHIARAZIONE DI CONFORMITA CE / UE mol
DEKLARACJA ZGODNOSCI WE | UE
AHAQIH ZYMMOP®QEIHE EK /| EE
DECLARATIA CE/ UE DE CONFORMITATE
Modelio di TMpoity: |Modedul de
produs/produsul:|
933588
La presente dichiarazione di conformit & ritasciata solto la esclusiva del j5za deklaracia zgodnodcl wydana zostaje na wilaczng odpowledzialnoss producenta JETwvupl
a xan BiedBuvan 1ou A 100 ismrou ToulDenumirea $i adresa producilonslul sau a reprezentantului s3u autorizat]
ADEO Services, 135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790 RONCHIN - France
La presente dichlarazione di conformita & rilasciata sollo la esclusiva del jsza deklaracia zgodnoscl wydana zostaje na wylaczng odpowiedzialnosd producenta |H mapod
axbidonm ye EuBvn Tou Declaratia de it este emisd pe exclusiva a
Objeto de la declaracién|Przedmiot deklaracji|Zroxog tng 8nAwong|Obiectul declaratiei|
Tipologia di prodottojRodzaj produktu[Tamog Npokwiog|Tip produs| 750W DRYWALL SANDER
del npuiGvIG 933588 - EAN Code: 3276005637849
<IReferinia produs| Industrial Type Design Reference: R7241-W
Marca del oW a
produsubu] DEXTER
S SN §85SSS XX DDMMYY nn PPPPPP (SN: Serial No., S8SSSS : Supplier
ica del numero di numen i T L ) e

ariuarot auosiCo de numers da seriel code, XX : Production line ID, DDMMYY: Production date, nn: number of

version of product, PPPPPP : Incremental number)
L'oggetto deita dichiarazione di cui sopra & conforme alla pertinente Riferimenti alle pertinenti norme armonizzate utilizzate o alle Dove applicabile * il nome e il numero del laboratorio
normativa di armonizzazione dell'Unione|Wymieniony powyze] przedmiot  specifiche in relazione alie quali & dichiarata la conformita|Odwol notificato che ha rilasciato la cenificazione e il riferimento al
niniejsze| dekiaraci jest zgodny Z 0GNOSNYMI wymaganiami uninege  ania do odnoSnych norm i . Kore s
prawodawstwa harmonizacyjnegolO oTéxog Mg SHAWONG Mou TEpypage b do w do kidryeh jest  mazwa i numer laboratofium, kidre wydalo certyfikat oraz
01 TIARATTAVI Eivin SURPLIVGS JE T OXETKA Evwaiasd vopoBedia evappt Zgodnose: INvEia Tuv axemKuw TPOTUTIWY TIou do oMo wyie * 16
wong: |Obiectul declaratiei descns mai sus este in cu | pveia Tuw OF OxEOT PE IGO0 © OVOPa Kl 1oV GpiBjn TOU EPYGOTNPIoY TOU EEEBLIOE TV
legislatia comunitard relevanta de armonizare a Uniunil] Toleg BriveTar ka1 TN avapopd o1 éyypapo|Unde este cazul

armonizate relevante folosite sau referinfele specificatiilor in * numele $i numanul de Iaborator notificat care a eliberat

legdturd cu care se declara conformitatea:| certificarea §i irimiterea la document|
2006_42_EC_MACHINE EN 62841-4:2015+AC:15

oxenxd pe Ta tehnice| EN [EC 62841-2-3:2021+A11:2021

2014_30_EU_EMC EN I[EC 55014-1:2021

EN |EC 55014-2:2021
EN IEC 61000-3-2:2019+A1:2021
o EN 61000-3-3:2013+A1:2010+A2:2021

RoHS Directive (EU) 2015/863 amending Directive 2011/65/EU
IEC 62321-3-1:2013

IEC 62321-5:2013

IEC 62321-4:2013+A1:2017

W Sprzgeio
alektrycznym|epiopiopss CKIVBUYLOV SUTILN OE NAEKTPIKG EE0TTAI :g ‘m“‘?“f:g:;
in i x

2011_65_EU_RoHS
i di sostanze nelle

electrice] IEC 62321-8:2017

EN IEC 63000:2018

XiaoBlng GUO

Compitale, firmata in vece e per conto dilDpracowans, podpisanc w Asla Quality Platform. Leade

imiemiu]Z: 2 ovéparogiCompilat, t de
E‘ﬂi‘m:.";f'xa”“ WP IRl ety b within delegation of signature from =
Gislain MENARD Signature

ADEO Global Quality Leader

Luogo e data del rilasciolData wydania | misjsce{Tomog ka nuspounvia ¢x Shanghai China
toangl|
20220815
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